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A földkerekség sokszázmillió 
kétkezi ó- szellemi dolgozója 
fajra, nemre nemzetiségre való 
politikai meggyőződésre való 
tekintet nélkül, október 2-án, 
lelkesen tüntet a béke mellett 
és határozott nemmel felel 
azoknak, akik újabb háborúval 
lángba akarják borítani a vilá
got. Talán sohasem sorakoztak 
fel a világ dolgozói ilyen nagy 
számban, mint épen ma, amikor 
a hatalmas Szovjetunió által 
vezetett béketábor erői napról- 
napra növekednek és erősöd
nek. Ebben az évben először, a 
párisi és prágai béke világ
kongresszus határozata értel
mében, külön napon ünnepelik 
a béke erőinek harci napját, fé
nyes és felemelő ünnepségeket 
rendeznek a béke tiszteletére és 
határozottan elutasítják a há
borúra uszító imperialisták al
jas szándékait.

Bátran mondhatjuk, hogy 
nem volt a világtörténelemnek 
olyan szaka, amikor az embe
rek annyira vágytak és óhajtot
ták a békét, mint éppen ma. Az 
első világháború szenvedéseiből 
és könyhullatásaiból alig 
ocsúdott fel a dolgozó nép és a 
tőkések, a burzsoázia, a mono
póliumok és a trösztök máris 
kirobbantották a népek meg
semmisítésére irányuló fasiszta 
hadjáratot, amelynek szörnyű 
pusztításai, állatias kegyet
lenkedései, mindent elsöprő dü
he még élénken él emlékeze
tünkben. Ma már .elnémultak 
a csataterek. A nyugati irape- 
frialisták azonban tarra töre
kednek, hogy háborús hiszté
riával valósággal rettegésben 
tartsák a népeket és tehetetlen
ekre kárhoztassák őket.

• A? háborúra uszító impe- 
naljsták és ügynökeik abban a 
hiú abrándban ringatják magu
kat,, hogy a háborútól való vak 
felelem szétroncsolja a töme- 
gek ellentálló erejét és megbé
nítja okét a támadóval szem- 

Wbb mínt hatszáz- 
mi bo dolgozóját képviselő pá- 
FJSi cs prágai békevilágkong- 
K0 h kíki51díHte’ azonban
határozottan és emelt fővel vi- 

ki:,,íptták a sokszáz mil
liós dolgozó emberiségnek; „A 
háború megakadályozható, ha 
szervezetten és szenvedélyesen 
küzdőtök a háborús uszítok el
len — a tartós békéért"

A világ kétkézi és szellemi 
dolgozol elfogadták ezt a har
cos kiáltványt és egyro többen 
és többen sorakoznak fel n bé
ke táborának erőivel az 
háborúra uszftók ellen. A pá- 
rtsl és prágai békekongresz- 
szurok határozatai értelmében, 
a nemzetközi békenapon, októ
ber 2-án tanujelét adják annak, 
hogy harcolnak a békéért és 
esrtlakoznak az egyre növekvő 
beketábor erőihez, amelyet kö- 

ö?Zfdcsen és megalkuvás 
n dkiil vezet a hatalmas Szov
jetunió,

háborúra uszító Impe- 
''listák és ügynökeik nem 

ettennok vissza átlói, hogy a 
leg.d.msahh aknamunkával 
ffjengítsék a Szovjetunió hatal- 
’nas segítségét és támaszát él

■srr, , , « LXKáA f Ha egyesítjük erőinket, legyőzhetetlenek vágyunk.
„Kivívjuk 3 Megnyerjük a béke, az élet csatájáti"

vező népi demokratikus államok 
erejét. Aljas szándékaik azon
ban nap-nap után napvilágra 
kerülnek és kudarcba fullad
nak. A jugoszláv dolgozó né
pet eláruló Tito-klikk és ennek 
előretolt magyarországi bástyá
ja, a napokban leleplezett Rajk 
kémbanda részére Washington
ban kidolgozott tervek megtör
tek a munkásosztály ellenállá
sán. A magyarországi munkás
osztály idejében elfojtotta és 
megakadályozta azoknak a ter
veknek végrehajtását, amelyek 
sárbatiporták volna a népi de
mokratikus vívmányokat és 
uralomra akarták juttatni az 
imperialisták zsoidjában Jfillő 
magyarországi nagypolgársá
got, tőkéseket, bankárokat.

A Világifjusági Találkozó és 
még azelőtt, a Milánóban meg
rendezett II. Szakszervezeti kon
gresszus, a mexikói és legutóbb 
a szovjetunióbeli békeér'ekeriet 
mind-mind beszédes bizonyíté
kai annak, hogy a dolgozó nép 
nem akar háborút, vérontást, a 
városok és falvak elpusztítását, 
az emberi szabadságjogok láb- 
baltiprását, rabláncokat (és bi
lincseket.

As Egyesült Nemzetek Szö
vetsége közgyűlésén a napokban
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L, ÉLJEN A BÉKE!
Tömeggyülésen tüntettek a kolozsvári értelmiségiek a béke mellett

KOLOZSVÁR. — A béke melletti megnyilvánulások során, pénte
ken délután Kolozsvár értelmisége i tartották meg nagygyűlésüket a 
Diákházban. A város szellemi munkásai zsúfolásig megtöltötték a ter
met és kirobbanó lelkesedéssel tűnt ettek a béke, a Szovjetunió és Sztá
lin, a béketábor nagy vezetője mellett.

Raluca Ripan nyitotta meg a gyűlést, hangsúlyozva, hogy a békét 
nem elég akarni, hanem azt ki'is kell vívni. Majd átadta a 
szót Pop Dumitru élmunkásnak.

— A kolozsvári munkások harcos üdvözletét hozom a város értel
miségeinek. Mi munkások a Terv túlteljesítésében vívjuk meg a ma
gunk harcát a békéért, igazi szocialista lelkiismerettel — mondotta.

Ezután Pavel Apostol egyetemi tanár emelkedett szólásra.
CSAK A MARXI-LENINI FILOZÓFIA TARTA FEL 
A HÁBORÚ IGAZI OKÁT

Pavel Apostol, miután hangsúlyozta az értelmiségek aktív részvé
telének fontosságát a béke melletti arcban, ezeket mondotta:

— Csak a marxi-lenini filozófia világította meg a háborúk igazi 
oíkát, mely gazdasági ok, s melynek ismeretében az emberiség megsza
badul a háborútól való állati félelemtől s ehelyett harcosan kikény
szeríti a békét a Wall-Street uraitól, akik a világ urai akarnak lenni. 
A Szovjetunió újtlpusu szocialista értelmiségei 32 éve küzdenek a vi- 

! lágbéke ügyéért s hozzájuk csatlakoztak az emberiség haladó értelmisé
geinek legjobbjai ...

A KOZMOPOLITÁKNAK OTT A HAZÁJUK, 
AHOL HÍZIK A ZSEBÜK

Gaál Gábor, a RNK Tudományos Akadémiájának tagja beszélt ez
után a kozmopolitizmusról, a reakció legveszélyesebb Ideológiai fegy
veréről. mely nem más. mint a ha:a és a haza iránti kötelességek ta
gadása és szolgai hajbókolás a Nyugat előtt.

— A kozmopolitáknak, viláppolpároknak ott a hazájuk, ahol M- 
' zik a zsebük. — mondatta Gaál Gábor többek között. — Saját hazánk 

építését gátolja, akt a nyugati tudományhoz tapad és a saját erőnkben 
való szo’gal bizalmatlanságot akarja fenntartani . A kozmopolita 
kiszolgálója a népek rabságban tartásának, s a kizsákmányolás fertel
met erkölcsének fenntartója . . .

MI, SZOCIALISTA MŰVÉSZEK, A NÉPPEL HA LAPUNK
Vasllc lúoldovan lépett ezután a mikrofon elé. Ismertette a Nyugat 

dekadens művészetének újabb „alkotásait", melyeknek egyetlen célja: 
Icltere’ni n tömegek figyelmét a valóságtól, bz élet épctŐ kérdéseitől.

ICt a „művészet" az utóbbi Időben egyenesen a háborús uszítás szolgá-

_  Az újtipnsű szocialista művészet — mondotta ■— a néppel halad 
j a nép érdekét szolgálja. Eleven, valóságos kérdéseket, a dolgozó nép

harcát eleveníti meg színházban, irodalomban, képzőművészetben. Pél
dánk és útmutatónk ebben is a nagy Szovjetunió . . .

A TÖRTÉNELEM ILYET MÉG NEM ISMERT...
Erdélyi LAszlő egyetemi tanár az imperialista országok haladó ér

telmiségeinek a békéért folytatott harcáról beszélt.
_  A békeakarat olyan arányokban jog wie£nxyUt>aHulhxi október 

2-án, amilyent a történelem még nem ismert — mondotta többek kö
zött Erdélyi László. Majd felvetette a kérdést, számíthatunk-e az im
perialista országok értelmiségeinek a támogatására. A felelet erre igen 
egyszerű. A haladó értelmiségiek legjobbjai az Egyesült Allainokoan, 
Angliában, Franciaországban és a világ minden táján beálltak a béke 
élharcosai közé. Ezek fiz értelmiségiek megtalálták a kapcsolatot saját 
munkásosztályukkal, az elnyomott gyarmati népekkel és a most gyarma
tosítás alatt álló országok népeivel

A BÉKE SZTÁLINI LOBOGÓJA MÖGÉ SORAKOZUNK
— Csak két zászló van, az egyik a Churchillé, a másik a Béke sztá

lini lobogója. Az értelmiségiek a Béke sztálini lobogója mögé sorakoz
nak fel — fejezte be előadását-Erdélyi László.

Bugeanu Constantin egyetemi tanár, a Román Állami Opera t„az- 
gatóia beszédében röviden ismertette azt az utat, melyet értelmiségeink 
a szocializmus építésében megtettek, s rámutatott azokra a hatalmas 
eredményekre, melyeket a szocializmus országa, a Szovjetunió nyomdo
kain haladva,' a Román Munkáspárt irányításával, országunk tudomá
nyos és művészi téren elért.

Uitipu.su értelmiség alakult ki, áld a szocializmus építésének szol
gálatába állítja munkáját, mert tudja, hogy a háborít csak a szocializ
mus által kerülhető cl — mondotts Bugeanu Constantin.

NEMET MONDUNK A HÁBORÚNAK!
Isac Emil író, a RNK Tudományos Akadémiájának levelező tagja, 

a román és magyar értelmiségnek a béke megvédéséért folytatott köz/» 
harcáról b'.r/élt. A román-magyar megbékélés régen elképcze.lhetctlcn volt, 
hiszen a Horthy „mindent vissza" jelszavára Antoncscu „Nlci-o brazda ‘ Jel
szóval felelt. Mesterséges szak.ndéko, igyekeztek létrehozni a két nem- 
;--t között ugyanakkor a román és magynr földcstirak és tőkések na
gyon jól megértették egymást, ha úgy kívánták érdekeik. 4z álproblé
mák megszűntek, a román és magyar dolgozó nép — munkásság, pa
rasztság és érti’lmis'-a — együtt. haladhat, mert egy az érdeke; a 
llznifis építése és a béke m"prédéac. .4 román-ma apar tcstvérűég kiépü
lésénél: ezer és ezer példáját lehet felhozni országink minden szck'o-

_  Ma határozott nemet mondunk a háborúnak és igen err-srrr 
igent a békének — mondotta a továbbiakban Tsac Emil, majd felemelt 
kézzel ,I.e a háborúval, é’lcn a béke!" kiáltással fej-zte be cloadnrát

Az'czt követő t.ipno: kánban be ne volt a résztvevők véleménye.
A nagyhatású előadásokat művészi műsor követte.
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sának feltétlen megtiltásához.
Ezért növekszik napról-napra 

a béke tábora és csökken azok
nak a tábora, akik az uj hábo
rú kirobbantásán mesterked
nek. Ezért csatlakozik a világ 
dolgozó népe a hatalmas Szov
jetunió által vezetett egyre job
ban erősödő béketáborhoz, mert 
tudja azt, hogy „a szovjet nép 
megvédte a hitlerista hordáktól 
a világ civilizációját és a szov
jet népnek van ereje ahhoz, 
hogy még egyszer megvédje az 
újabb rombolások fenyegető ve
szélyétől" — amint Tyihonov 

’ szovjet író mondotta a mosz
kvai békekongresszuson.

Hogyan ünnepelhetjük ben
sőségesen és méltóan a béke ün
nepét?

A felelet igen egyszerű. Az 
üzemek és gyárak dolgozói 
munkahelyükön első Állami! 
Tervünk ídőelőtti teljesítésével 
és túlszárnyalásával, a mezők 
dolgozói, a dolgozó földművesek 
azzal, hogy a városi és falusi 
kétkezi és szellemi munkások 
jövő évi kenyeréről gondoskod
nak és minden dolgozó munka
helyén teljesíti azokat a felada
tokat, amelyeket első Állami 
Tervünk keretében teljesítenie 
kell. Munkánkban és harcunk
ban a munkásosztály élharcos

Visinszkij külügyminiszter, 
Szovjetunió kormányának. 
vében a béke megerősítését 
szolgáló (paktum megkötésére 
szólította fel az Egyesült Álla
mokat, Nagybritanniát, Kínát 
és Franciaországot. A szovjet 
javaslat ajánlja az ENSz-nek, 
hogy ítélje el az újabb háború
ra történő előkészületeket, az 
atomfegyver használatát és az 
országok egymás közötti nézet
eltéréseiket és véleménykülönb- 
ségéiket békés utón rendezzék, 
anélkül, hogy erőszakhoz, vagy 
erőszakkal való fenyegetéshez 
fordulnának. A szovjet javaslat 
nem ujkoletü, mert a második 
világháború befejezése után is 
a Szovjetunió állandóan és kö
vetkezetesen a világbéko fenn
tartásáért és megerősítéséért 
harcol. A TASS szovjet távira
ti iroda nyilatkozata is, — ame
lyet a szovjet kormány megbí
zásából a minap adott ki, — 
nem egyéb, mint ennek a kö
vetkezetes békeharcnak az 
újabb és legszebb bizonyítéka. 
„Ki kell jelenteni — szól a nyi
latkozat — hogy a szovjet kor
mány annak ellenére, hogy bir
tokában van az atomfegyver, 
ragaszkodik és a jövőben is ra
gaszkodni fog régi álláspontjá
hoz, az atomfegyver alkalmazá

pártja vezet és irányit, a hatal
mas Szovjetunió pedig1 értékes 
nyersanyag- és gépi felszerelés
sel segítségünkre van, hogy ha
zánkból előrehaladott ipari
mezőgazdasági államot teremt
sünk. Munkahelyünkön legyünk 
éberek, mert az oszíályellenség 
„dühödt szenvedéllyel, százszo
rosra felfokozott gyűlölettel ve
ti magát harcba a tőle elvett 
„paradicsom" visszaszerzésé
ért..." — amint a nagy Lenin 
tanít erre bennünket.

Véssük emlékezetünkbe Sztá
lin generalisszimusz bölcs és 
örökértékü szavait: „még túlsá
gosan élénken élnek a népek 
emlékezetében a legutóbbi há
ború borzalmai és túlságosan 
nagyok a béke mellett álló tár
sadalmi erők hogy Churchill 
tanítványai a támadásban le
győzhessék őket és uj háború
ba sodorjanak".

A béke erőinek seregszemlé
jén, az október 2-ikl ünnepsége
ken, minden dolgozó határozott 
nemmel felel a háborúra uszító 
imperialistáknak és álnok ügy
nökeiknek, mert soha többé nem 
akarunk háborút, mert mi, dol
gozó tömegek, a szocializmus 
építéséért harcolunk, amely ott
honaink és családjaink békéjén 
ért és boldogságáért, jólétünk
ért és fejlődésünkért küzd.

Október 2-án megmutatjuk, 
hogy mi, a béke hívei erősek 
vagyunk és eltökéltük, hogy 
megsemmisítünk mipden hábo
rús uszitót, a béke ellenségét!

Uitipu.su


!? kannibalizmus
IRTA’ MARTIN ANDERSEN NEXÖ

(Az alábbiakban közöljük a 
nagy dán Írónak, a „Les Par- 
tisans de la Pair"-ben, a Béke 
Hívei Állandó Kongresszusa 
Bizottságának folyóiratában 
megjelent írásit.)

Sok szó esik a kultúráról, 
főként az uralkodó osz

tállyal kapcsolatban. Azonban: 
vájjon nem az emberiség tö
megei képezik-e a kultúra ne
hézkedési központját? Munkája 
és szorgalma, békés alkotó szán
déka, munkakedve vájjon nem 
számít-e? És szerénysége! Szép
pé tette mások életét, aztán a 
nap leteltével egy lyukat kere
sett, ahol az éjszakát eltölthes- 
se. Ez volt a sorsa. Naivságá- 
ban hagyta magát kizsákmá
nyolni, s már-már odáig ju
tott, hogy ne is érezze a démont 
a vállain.

Ennek a démonnak Kannibál 
a neve, s a költő már az Ezer- 
egy-éjben leleplezte. Szinbád a 
tengerész hajótörés következ
tében egy puszta szigetre kerül. 
Szomjúság kínozza. Végül talál 
egy forrást. A füvön, a forrás 
közelében egy ember: nyomo
rék, parulitikus, de kövér. 
»Végy fel a vállaidra. Én is 
csillapítani szeretném a szom
júságomat" — leheli elcsigá
zottan. És Szinbád a vállaira 
veszi, hogy ő is tudjon inni. 
Azután a kövér parazita nem 
akar többé Leszállni. Lábait 
a Szinbád nyaka köré fonja s 
Szinbádnak minden cselekede
tét Kánnibállal a hátán kell 
.végrehajtania. Lassankint úgy 
megszokja, hogy ezt az állapo
tot isteni akaratnak tartja, pál
mabort készít Kannibál számá
ra, s mikor az berúg tőle, még 
támogatja is, nehogy leessék.

Egyszer aztán többet öltek, 
mint amennyit el tudtak fo
gyasztani. Minthogy még nem 
tudták konzerválni az élelmet 
sózással vagy füstöléssel, meg
romlott. „Ejtsetek foglyokat" 
— mondta nekik Kannibál — 
az élő hús eláli!"

TTSe a foglyok maguk is et- 
tek. hisz enélkül éhanhal- 

tak, vagy ehetetlenné váltak vol
na. Amikor már nagyon so
kan voltak, értéktelenné váltak. 
„Dolgoztassátok őket az élel
mükért : —. szólt Kannibál — 
így semmibe sem fognak ke
rülni" — és megszületett a kan
nibalizmusból a rabszolgaság.

Lassanként a - társadalom 
olyan átalakuláson ment át, 
hogy Kanibnál és neveltjei 
uralkodó osztállyá lettek, u tö
meg pedig az ő rabszolgájukká 
vált. Ugyanakkor.egy elhatá
rozó erkölcsi fejlődés is végbe
ment. Nagy gondolkodók buk
kantak fel, s ezek kifejtették, 
hogy a háborúk bevérzik a 
kezet és megzavarják a lelket; 
következésképpen, a háború a 
rabszolgák beszerzésének nem 
természetes formája, hanem 
csak kivételes esete; tehát be 
kell vezetni a rabszolgák te
nyésztését. Ezeket az embere
ket humánistáknak hívták, el
gondolásaik alapján. Ez az el
gondolás ma is tiszteletnek ör
vend Kannibál intelligensebb 
leszármazottai körében: ez a 
liberális burzsoázia, ’

kultúrának szégyenfoltja, lep
ra, melyet az emberiség Kanni
bállal és törzsével hurcolt ma
gán évszázadokon keresztül. Na 
azonban az ember, a föld hűsé
ges barátja, kezdi tudatosan i 
látni a parazitát, mely az cm- ; 
beri étet hajnalától nehezedik 
rá és nem fogadja el többé. A 
béke akarata végre úrrá lett 
rajta. Ki fog törni, mint a mun
ka s a fejlődés minden parazi
tája elleni ítélet. Nem igaz-e 
az, hogy a párizsi békekongresz- ■ 
szns óta az ember, az alkotó, 
több méltóságot és harci aka
ratot nyert! A türelmes munka 
nagy ereje, mely _ rezignálton 
hagyta magát kihasználni s 
hozzákapcsolni a háborús gépe
zethez. feleszmélt s embeTt mél
tóságának tudatára ébredt. A 
békés munkálkodás jogát kö
veteli, azt a jogot, hogy egy 
jobb életet építhessen a maga 
S áz utánna következők számá
ra. Legyen vége a nemtörődöm
ségnek, a kártékony fenevadak 
istápolásápak, a bal orca oda- 
tartásának, mintán jobbról po
fonütöttek. Félre . Kannibál és 
törzs», félre mindazok, akik az 
emberi vérből élnek!

I

a békét építed...
Emlékezz csak: volt már olyan tavasz. 
Hogy nem szántották fel a folueket 
Háború volt csak néhány éve meg 
S halált kiáltott rád a gyűlölet , 
Vértől vöröslőit sok szelíd folyo 
Rémület dilit fel ezer életet 
Sarló helyett a halál aratott 
És traktor helyett a halál vetett

Pincékben éltünk, sokszor hetekig 
Ha a sziréna gyűlölt hangja szóit 
Anyákra s kicsi gyermekekre is 
Sok ház fala recsegve ráomolt 
Patkányélet volt, szégyen, rettegés 
Ezt tették velünk emberi vadak 
S ha ezer évig élünk, akkor is 
Hogy boszulhatnánk meg a holtakat?

Erre gondolj, ha munkába menet 
Agyad tervez és már lendül karod 
Erre gondolj, ha békés napjaid 
Munkának, építésnek áldozod 
Erre gondolj, ha rádió recseg 
S lelked békéjét űzik messziről 
Ha Nyugat „hideg-háborút" üzen 
Erre gondolj és — dolgozz emberül!

$•

annibál az ősidőkből szár
mazik, amikor az embe

rek kezdtek a hátsó lábukra 
állni s levetkőzték állati mivol
tukat. Mialatt erőfeszítéssel 
művelték a földet s szelídítették 
a vadállatokat, éhség gyötörte 
őket. „Ez nagyon bonyolult do
log" — jelentette kj Kannibál. 
„Tehát inkább öljétek le a 
szomszéd törzs embereit. így 
azonnal lesz hús az asztaloto
kon." Engedelmeskedtek neki, 
aztán megették a tetemeket- 

.Ellenségnek nevezték el őket, 
mert így egyszerűbb volt a do
log. Ez alapította meg Kanni
bál szerencséjét! Nem kellett 
többé velük tartania, amikor 

. ölni mentek, nem távozott el 
többé a törzstől, mert neki ad
ták a zsákmány tizedrészét, Az
után felvették a főnökük nevét 
és kannibáloknak nevezték ma
gukat.

Amikor a . rabszolgáknak 
már nem tudtak munkát 

adni, sokba. került eltartásuk. 
Feltalálták akkor az egyéni sza- ' 
badság tanát és szélnek eresz
tették őket, hogy saját ma^uk 
keressék meg eledelüket Köny- 
nyű volt ismét összefogdosni, 
amikor a haza hívta őket...

A háború s a kannibálizmus 
egymáshoz I kapcsolódnak, a 
rabszolgaság pedig folytatása ,
ezeknek. A háború az alkotó, 
fejlődő emberiségnek, a valódi

A Béke — az ember legne- 
*5*'  mesebb oldala — harcossá 

vált. Kannibált végre-végrel — 
halálra Ítélték. . '

Béke -r- hatalmas «zó! Két
ezer éven át bágyadteágban, 
beletörődésben tartotta az em
beriséget. Ma harcos szó, mely 
úgy peng, mint az acél. Semi- 
lyen harci orditozás nem fojt
hatja el. BÉKÉT A .FÖLDBE!

Mert mit bánják öle a te holnapod 
És mit bánják ők a te gyermeked 
Ha pénzszekrényük lassacskán ürül 
S kapzsi szivük a holnaptól remeg 
Látják, hogy eszmél, ébred a világ 
És népök rázzák szűk rabláncukat 
S leigázottak, sötétség helyett 
Fény felé tárják bízó arcukat..

Profitjukért hirdetnek háborút 
Emberi-pókok, gőgös gazdagok 
De Te legyőzöd őket egymagad 
Traktor kormányát ha megmarkolod 
Ha munkádat a gyárban szereted

Ha szorgalmas vagy, s erős a hited 
S mint gyenge gátat tengeráradás 
Elsöpri őket majd e lendület...
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Békét akarsz? Akkor dolgozz, teremts 
Készítsd a Tervet, árassz életet 
Masadnak épít mindpn mozdulat 
És munkáddal a békét építed!

MARTON

Tudást, vidámságot, napfényt,
LILI

A KOLOZSVÁRI 
MOZIK MŰSORA:

CAPITOL: Jubileum. Szovjet 
film, Csehov híres regénye 
nyomán. Előadások: 5, 7 és 9 
órakor.

MAXIM GORKIJ: Október hó 
2-ától, vasárnaptól kezdve: 
217-es ember. Előadások kez
dete: 3, 5, 7 és 9 órakor.

MUNKÁS MOZGÓ: Az utolsó 
mohikán. Mulatságos cseh víg
játék. Előadások: 3, 5, 7 és 9 
órakor. Vasárnap: matiné.

POPULAR: Október 2-ától, va
sárnaptól kezdve: 217-es em
ber. Előadások kezdete; Fél 4, 
fél 6, fél 8 és fél 10 órakor.

UJ IDŐK: RomfUm híradó. — 
Harctéri festők. — Tudomány 
is technika. — A Moszkvai 
Nemzeti Színház 50. évfordu
lója. — Fiatal tehetségek. 
Premier, 4 felvonás. — Csen, 
des hegyi tájak. Színes rajz
film. — Vasárnap délelőtt 11 
órakor matiné.

URÁNIA: Aranykürt. Filmre- 
mek. Előadások: 5, 7 és 9 óra
kor. Vasárnap délelőtt 11 én 
délután 3 órakor: matiné

VÖRÖS CSILLAG: Pirogov. 
Megrázó jelenetek a világhírű 
orvostudós életéből. Előadások: 
4, 6 és 8 órakor. Vasárnap dél
előtt 11 órakor: matiné

Öt, túrt, hét elemi osztályt végzett falusi legények, munkásifjak, 
gyári lányok néznek kissé riadtan az iskolapadból a vizsgáztató tanárra. 
Ok azok az ország különböző részeiből bizottságilag felkutatott ígéretes 
tehetségek, akik nagy elszánással nekivágtak a” Művészeti Intézet felvé
teli vizsgájának. Az a néhány elemi iskolai osztály évekkel ezelőtt a 
hátuk mögött maradt. Azóta nemigen volt idejük és alkalmuk irodalmi 
ismereteik fejlesztésére. A gyakorlati vizsgán,- úgy érzik, megállották a 
helyüket. Nehogy itt, az elméleti írásbelin üssön ki balul a dolog.

A kérdés a pályázó fogalmazásbeli készségén túl az emberre, az 
ember belső világára is kiváncsi. „Milyen legyen a szocializmus félé har 
ladó társadalom művésze?"

— Azt is megírhatom, hogy én hogyan, milyennek képzelem? — 
kérdi egy élénk tekintetű szőke münkáslány. ‘

— A kérdés éppen arra vár feleletet, hogy ki milyennek képzeli a 
művész feladatát, magatartását abban az új társadalomban, melynek 
mindnyájan építői vagyunk, önök művésznőkké szülnek, mert, rátermett
séget éreznek magukban erre a pályára. Kérdezzék meg önmagukat: "mit 
várhat önöktől a szocializmus felé haladó társadalom? A választ írják 
le, az lesz a dolgozat.

A szemekben a szorongás riadalmát most már a bizakodás elgon
dolkozó nyugalma váltja fel. Az írás, a betűvetés sem megy könnyen 
mindegyiküknél, hát még a gondolatok formábaöntése, a megfogalmazás. 
Nem sokat kell írni, néhány mondatot csak, de azt helyesen és értel
mesen. Míg a tollak percegnek, megfigyelhetem aprajára őket. Íme így 
indul rohamra Dózsa György népe az utolsó hadállás, a tudomány és 
művészet birodalmának meghódítására: A földet, a gyárat, a bányát 
már blrtokbavette. Ott ül a néptanácsokban és népbíróságokban s fiai 
a néphadsereg és milícia tisztikarában. Most mindjárt ki fog derülni, 
ha kezébe kerül a rajztoll, az ecset, ha kitanulhatja a- zenélés vagy a 
színjátszás művészétét, hogyan és mire akarja az így megszerzett új 
lehetősegeket felhasználni?

A dolgozatok több-kevesebb fejtörés után papírra vetődnék. Fél
óra múlva már vannak, akik szedelőzködnek. Mások mérlegelik: elég-e, 
ia csak egy oldalnyit írnak? Nem volna-e szükség legalább még egy 

AZtán alálr]ák' le™en’ beadják és el-
c , e n ’ csadi CŰU lány ül a teremben papírja fölé hajolva, 

^manaz, aki az elején kérdezősködött. Tintája sincs, ceruzával rójja 
alA r<™des’ olvns,’-otó írással a sorokat. Félproletár lány, falusi 

r •/•i" F>°S ('rn aki gyárban, bányában is „próbált szeren-
e?,VÍk vldfkl ván,!l állami kereskedelmi vállalatánál alkat- 

■ ‘O . , rostelll magát, hogy utolsónak maradt, leteszi a ceruzát.
Befejeztem — mondja — pedig még nagyon sokat tudtam volna 

írni erről. Hiszen ez az én ügyem is.
Ránézek. „Az ő ügye is?" Akkor helyben vagyunk. Csak azt saj

nálom, hogy egész dolgozatát nem másolhatom ide, hadd feleljen helyet
tem ez az egyszerű munkáslány, mikor arra a kérdésre kellene válaszol
nom: miért van szüksége mint halnak a vízre, madárnak a levegőre, a 
művészetnek a békére? Minden művészetnek, mely köröskörül itt csírá
zik, nő, terebélyesedik fiatal Népköztársaságunkban.

vagy hábomt?
Azért kell nekünk a béke, hogy olyan új művésznemzedéket ad

hassunk át népünknek, a jövőnek, amely így látja maga előtt a feladatot, 
melynek megoldására tétként egész életét tette föl:

„Milyen legyen, a szociállsta művész? Elsősorban népszerető, 
őszinte, önzetlen ember kell, hogy legyen. Neki mindig tudnia kel! va
lami értékeset, szépet adni a népnek a játékán keresztül. Egész mun
kásságát arra kell fordítsa, hogy segítsen ennek a népnek alakulni, 
tanulni, formálódni... Tudnia kell azt a munkás embert tanítani, vidí
tani, szórakoztatni, de úgy, hogy mindig nevelőhatású, értékes legyen az, 
amit ad. (Nem úgy jegyzi meg, mint a régi avult rendszerben, míkó*  a 
színpadrajutás pénzkérdés volt a tehetségtelenek számára, akik „tervi
veres gangszterdarabokkal tömték tele a nép fejér, hogy elfordítsák 
figyelmét saját szánalmas sorsáról.) Az igazi művész akkor bolaop, ha 
alakítása révén megelégedést fejt ki a népből... Ez a legszebb, amit 
a művész kaphat... Nagyon-nagyon szeretném elérni a vágyam, hogy 
a népből jövő és csakis neki játszó, a nép igazi művésznője legyek. El 
fogok menni falvakra, eldugott helyekre, hogy tudást, vidámságot, nap
fényt vigyek nekik. Hogy hirdessem nekik, hogy máma szabadon kö
vethetjük vágyainkat; tanulhatunk, mert segít a Pártunk, mert igazán a 
Mi országunk ez az ország, ahol minden munkás egyforma..."

Vájjon meghallják-e nyugaton, ahol Atlanti Paktumokkal, lépi és 
tengeri támaszpontok gyűrűjével, kémbandákkal és riasztó hírek pergő
tüzével akarják a Szovjetunió és a népi demokráciákkal szemben új 
háborúba heccelni a dolgozó milliókat, hogy nálunk itt keleten vatóber. 
új nép, új társadalom, új ember alakul, tanul, formálódik s egy egészen 
más élet alapjait rakja le itt, mint amely ma már cél, értelem és tarta
lom nélkül a Broadway-n lüktet A kultúra ellen követ cl bűntettet, 
aki háborút akar kirobbantani a Szovjetunió ellen, mely ezt a mi né
pünket felszabadította és példájával saját értékeinek felismerésére és 
kiaknázására rávezeti. Kinek lehet kára abban, ha ez a most felnövő 
művésznemzedék valóban eljuttatja a falvakba, az eldugott helyekre 
a '„tudást, vidámságot és napfényt"? S a népi demokráciák népei, me
lyeknek fiai ilyen cltökéléssel készülnél: fel a közösség szolgálatára, 
mélységesen tisztában vannak vele, mit köszönhetnek felszabadítójuk
nak és a békének, amint tisztában vannak azzal is. hogy a béketábm- 
erői legpözhctctlcnek. Mert ők a háború helyett tudást, vidámságot, nap
fényt akarnak árasztani a dolgozók tíz és százmillióira.

szentimrei JENO
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SssDjet js&yzék

A Szovjetunió íeimentettnek érzi magái
a szovjet-jugoszláv barátsági-szerző
désből reáháruló kötelezettségek alól

MOSZKVA. — (Agerpres.) A TASS jelenti: 
Szeptember 28-án Gromiko, a i Szovjetunió 

helyettes külügyminisztere fogadta Jugoszlávia 
ideiglenes ügyvivőjét és a következő tartalmú , 
jegyzéket nyújtotta át neki:

Az összeesküvő és kém Rajk László és bűn
társai ellen, — akik egyben a jugoszláv kormány 
ügynökei voltak, — szeptember 24-én Budapesten 
befejeződött per során bebizonyosodott, hogy a 
jugoszláv kormány hosszú idők óta a Szovjet
unióval szemben mélységesen ellenséges akna
munkát folytat, amelyet álszent módon a Szov
jetunió iránti „barátságról" szóló hazug nyilat
kozatokkal álcáz.

A budapesti per megmutatta azt is, hogy a 
jugoszláv kormány vezetői a Szovjetunió elleni 
aknamunkát nemcsak saját kezdeményezésükből, 
folytatták és folytatják továbbra is, hanem ide
gen imperialista köröktől közvetlenül kapott uta- i

vezessen

hogy a 
április

sitások alapján is. A perben feltárt tények meg
mutatták, hogy a jelenlegi jugoszláv kormány 
mindenben a külföldi imperialista köröktől függ 
és azok támadó politikájának eszköze lett. Ez a 
Jugoszláv Köztársaság szuverénitásának és füg
getlenségének felszámolásához kellett 
és valóban oda is vezetett.

Mindezek a tények azt mutatják. 
Szovjetunió és Jugoszlávia között 1945
11-én kötött barátsági, együttműködési és köl
csönös segélynyújtási szerződést a jelenlegi ju
goszláv kormány brutálisan lábbaltiporta és da
rabokra szaggatta.

A fenti okokból kifolyólag a szovjet kormány 
kijelenti, hogy a Szovjetunió ezentúl mentesnek 

í tekinti magát a fentemlitett szerződésből folyó 
í kötelezettségektől.
í A Szovjetunió kormánya nevében GROMIKÓ 
J helyettes külügyminiszter.

tovább fo&ozúáifc a, halaüó-.:-embev*l8ég  
h&rcá abéMrt :■

bán, valamint a Nemzetközi 
Békenap ünnepségein.
BÉKE-HÉT BULGÁRIÁBAN
SZÓFIA. — (Agerpres.) A 

Béke Híveinek bulgáriai bizott
sága a Nemzetközi Békenap 
tiszteletére béke-hetet rendez az 
országban. Bulgária valamennyi 
városában és falujában gyűlést 
tartanak, amelyen a bélié hívei
nek párisi és prágai világkon
gresszusán, valamint a béke hí
veinek a szovjetunióbeli kon
gresszusán résztvett kiküldöttölt 
mondanak beszédet.

PARIS. —. (Agerpres.) A 
TASS hírügynökség jelentése 
szerint a „L’Humauité" előzetes 
eredményeket közöl mintegy 20 
községből és több párisi negyed
ből a béke-szavazásra vonatko
zóan. A számadatok szerint 
egyedül Parisban 200 ezer em
ber szavazott a békére. Annáit 
ellenére, hogy a hatóságok a 
békeszava^ls megakadályozá
sára rendkívül terrort fejtettek 
ki, a szavazás mindenütt siker
rel járt. A legszélesebb népré
tegek politikai meggyőződésre 
és vallásfelekezetre valói tekintet 
nélkül szavaltak a békére. 

s A...Francia Köztársasági Ifjú
ságiSzövetség vezetősége fel
hívással fordult tagjaihoz, kér
ve, minél nagyobb számban ve
gyenek részt a békefelvonulás-

szakszervezetek október 1-én és 
2-án Chikágóban tartandó kon
gresszusára minden előkészüle
tet megtettek. A Daily Worker 
clevelandi tudósítója szerint h. 
kongresszusra egyedül Ohio ál
lamból 150 szakszervezeti kikül
dött érkezik. A detroiti autó
gyári munkások szintén 150 fő
nyi küldöttséggel jelennek meg 
a békevédő kongresszuson.

A PÂNAMERKAI SZAKSZER
VEZETI BÉKEKONGRESSZUS 

SZOMBATON MEGNYÍLIK 
NEWYORK. — (Agerpres.)

A TASS jelenti: A pánamerikai

Hz Eivesiilt tazelel! Szsmze'ének 
óidul keli találnia arra, boar a monarebs- 

fasiszta gtrög Icrmánv véget vessen 
az igazságtalan ttlvégzéseknek

A Nemzetközi Békenap 
kolozsvári ünnepségeinek műsora

Délelőtt 10 órakor ünnepség a Szabadség-téren.
Délután 2 órakor a Dónát-, Kerekdomb-, írisz-, Szamosi alva-, Pata

körzetekben kulturünnepségek.
A Szabadság-téren délután 4 órakor kultúrműsor dalokból, szavala

tokból, jelenetekből és népi táncokból, amelyeket a szakszervezeti kultur- 
csoportok adnak elő. Közreműködnek a színházak tagjai Is.

Este 7 órakor a RNK íróinak kolozsvári fiókszervezete a Diákház nagy
termében kulturünnepséget tart.

Nyolc órakor az ARLUS kolozsvári fiókja a Nemzeti Színházban ren
dez műsoros ünnepséget.

A délután folyamán a „Gh .Gheo rghiu-Dej“-sporttelepen és a Dermata 
sporttelepén változatos sportműsor zajlik le.

A

A% imperialisták nem számoltak 
ozzál9 hogy í& szovjet tudósok 
'"■'a»-'atomkutatás terén is 

óriási léptekkel haladnak előre 
MAGYARORSZÁGI SAJTÓ KOMMENTÁRJA A TASS- 

KÖZLEMÉNYRÖL
BUDAPEST. — (Agerpres.) 

Truman elnök nyilatkozatával 
kapcsolatban kiadott TASS-köz
lemény élénken foglalkoztatja a 
magyarországi sajtót is. így, a 
,fizdbad Nép", a Magyar Dol
gozók Pártjának központi lapja, 
többek között ezeket írja:

—■ A Szovjetuniónak rendel
kezésére áll az atomfegyver. A 
Truman; nyilatkozatát higgadtan 
megerősítő TASS-közlemeny 
meglepte és megrémítette azo
kat a nyugati köröket, amelyek 
a támadó imperialista propa
gandából hasznot húznak. Ezek 
a körök két eszltendlővel Molo- 
tov kijelentését valótlannak
mondották, a „hideg-háborúban" az atomfegyver betiltásáról, 
bekövetkezett váratlan változás

TASS-közlemény egy- 
eltüntette azt a hamis 

legendát, hogy az atom- 
az amerikai imperialia-

azonban reszketősre késztesti 
őket.

A „Népszava", a magyaror
szági Országos Szakszervezeti 
Tanács lapja így ír:

— A
szeriben 
és csaló 
energia
ták monopóliuma. A haladó em
beriségnek, a békéért harcoló 
millióknak az a feladata, hogy 

. az imperialistákat meghátrálás
ra kényszerítsék, « a békéért 
folyó kemény harcukkal arra 
késztessék őket, hogy elfogad
ják a Szovjetunió javaslatát a 
fegyverkezés csökkentéséről és

orsx&g dolgozói felhősen csatlakoznak 
a ESIíSC Állandó Bákevédsltnl bizottságinak 

- kiáltványához
BUKAREST. —> (Agerpres.) Az üzemek és 

gyárak dolgozói lelkesen készülnek októbera gyarak dolgozol íeiKosen koszuhick uuiuutu 
2-ika, a nemzetközi békenap megünneplésére. A, 
munka után rövid gyűléseken ismertetik a RNK 
Állandó Békevédelmi bizottságának kiáltványát 
ég határozott nemmel felelnek az angol-amerikai 
imperialisták háborús mesterkedéseire.

A béko tiszteletére rendezett üzemi üléseken á 
munkások, technikusok, mérnökök és tisztviselők 
kiáltványt intéznek az ország dolgozóihoz, amely-' Kiáltványt intézőén az uismb

-írontotta Visinszkij a PQSilikai Főbizottság Olásén ben felhívják, hogy a béko tiszteletére rendezett 
NEWYORK. — (Agerpres.) Az

SNSz Politikai Főbizottsága szep
tember 28_án megkezdte az előző
leg
ben
nek

A

elfogadott napirend értelmé- 
a Balkán-bizottság jelentésé- 
tárgyalását.
jelentés említést sem tesz ar

ról, hogy az Egyesült Államok 
, nyíltan beavatkoznak a görögor

szági polgárháborúba, ezzel szem
űén számos alaptalan vádat emel 
Albánia, Bulgária és a Román ■ 
Népköztársaság ellen. Az egyik 
„vád", amelyet a jelentés megem
lít az, hogy ezek az országok er
kölcsi támogatásban részesítették 
es részesítik a Görögország sza
badságáért és függetlenségéért 
narcoló demokratikus erőket.

séget arra, hogy a javaslatot ta
nulmányozzák. A lengyel kiküldött 
kérte továbbá, hogy a görög há. 
tóságok azonnal vessenek véget a 
kivégzéseknek és a politikai fog
lyok hadbíróság'elé állításának, 
ugyanakkor pedig semmisitsáfk 
meg a Katerina Zevgosz ellen ki
mondott halálos Ítéletet.

AZ ATHÉNI KORMÁNY TER- 
’ RORJA NEM JARUL HOZZA

A GÖRÖG KÉRDÉS MEGOL
DÁSÁHOZ

AZ AUSZTRÁLIAI KIKÜLDÖTT 
BÉKÉLTETŐ BIZOTTSÁGOT 

JAVASOL

mcgvlzs- 
békóltetö 
elkészül- 
békólfctő

Az ausztrállal kiküldött azt Ja. 
vasolta, hogy a jelentés 
gálását az úgynevezett 
bizottság jelentésének 
tóig függesszék fel; A
bizottságba az ausztráliai kiküldött 
a közgyűlés Jelenlegi elnökét, az 
ENSz főü’kárát, valamint a Po
litikai Főbizottság elnökét és al- 
elnökét javasolta. A lengyel ki. 
küldött hangoztatta, hogy az ausz
trállal javaslatot gondosan vizs
gálják meg, előzőleg azonban a 
kiküldötteknek adjanak lehető

Kiszclev, Bjelorusszia képvise
lője, támogatta a lengyel javasla
tot; kijelentette, hogy az athéni 
kormány terrorja semmiképpen 
sem járul hozzá a görög kérdés 
megoldásához.

VislnszkiJ szovjet külügyminisz
ter hangoztatta, hogy a szovjet 
küldöttség álláspontja az ausz
tráliai javaslattal kapcsolatban 
ugyanaz, mint az előző ülészakon 
volt.

— A Szovjetunió küldöttségé
nek az a meggyőződése, hogy va
lamennyi küldöttség, amely vele 
azonos emberles nézeteket oszt, 
támogatja a lengyel javaslatot, 
amely szerint a Politikai Főbizott
ságnak meg kell találnia a módot 
arra, hogy véget vessen a görögor
szági barbár, kegyetlen és igaz, 
ságtalan kivégzéseknek.

ünnepségeken teljes számban vegyenek részt és 
csatlakozzanak a RNK Állandó Békevedelmi Bi
zottságának felhívásához.

A RNK Állandó Békevedelmi Bizottsága 
többszáz sürgönyt, kilátványt és levelet kapott a 
kétkezi és szellemi dolgozóktól, amelyekben ha
tározottan állást foglalnak a békéért folytatott

harc mellett» a háborúra uszitók ellen. Á fővá
rosi „Vörös Grivica" vasúti főműhelyek munká
sai, technikusai és mérnökei, az „Augusztus 
müvek dolgozói, a „Vasile Roaită“ üzemek mun
kásai és technikusai, az ország majdnem vala
mennyi textilgyárának munkásai, a dohánygyá
rak, a faipari dolgozók, a különböző szövetkeze
tek már jóval október 2-ika előtt kinyilvánítot
ták tántoríthatatlan szándékukat a beke erőinek 
hatalmas tábora előtt, hogy nem akarnak há
borút. Kötelezettséget vállaltak ama, hogy hoz
zájáruljanak a béke táborának és a béke erői
nek megerősítéséhez azzal, hogy munkahelyei
ken odaadóan és kitartóan dolgoznak első Állami 
Tervünk időelőtti teljesítéséért és túlszárnyalá
sáért. Munkával és harccal válaszolnak az uj há
borúra uszító imperialistáknak és ügynökeiknek.

Hogyan tőrSémk as építőipari teelmikíisok 
és szakmunkások kötelező összeírása?

tőipari szalrmunkások még abban 
az esetben is, ha az összeírás ide-

. BUKAREST. — (Agerpres.) Mi
nisztertanácsi rendelet értelmében _ ______
— mint annakidején már közöltük jón nem végeznek szakképzettsé.
— az egész ország területén októ
ber 6—8-ika között az összes épí
tőipari technikusok és szakmunká
sok kötelesek összeírásra jelent, 
kezni. Az összeírás alkalmával 
szerzett adatok hozzásegítik az Ál
lami Tervgazdálkodási Tanácsot a 
munkaerő észszerű elosztásához, 
az építési terv összeállításához.

Az építőipari munkások össze
írása alkalmával a következőknek 
kell jelentkezniük:

1. Az építőipari szakmunkások
nak, függetlenül szakképesítésük
től és attól a beosztásuktól, ame. 
lyet az öszeírás Idején töltenek be 
és függetlenül attól, hogy melyik 
intézménynél vagy vállalatnál 
dolgoznak.

2. Az állami vállalatok, intézmé
nyek, szövetkezetek vagy magán
vállalatoknál dolgozó összes épi-

güknek megfelelő munkát.
■' 3. Az összes építőipari szak
munkások, akik az összeírás ide
jén nincsenek a munlca mezején.

4. Az összes építészmérnökök, 
almémökök, műszaki vezetők, füg. 
gctlenül attól, hogy az összeírás 
idején milyen beosztásban és mi
lyen vállalatnál vagy intézmény, 
nél dolgoznak.

5. A munkatelcpekcn vagy épít
kezési vállalatoknál dolgozók kö
vetkező szakképesítéssel rcndclke. 
ző személyek: mérnökök, elektro
technikusok. gépészmérnökök, nz.e. 
rcl őmérnökök, gépésm 1 mérnök ök, 
elcktromüvczctők. a lakatos szak
munkában mLnősi’ctt hcliográfok 
é3 litográfok, bádogosok, gépko- 
cr.iszcrelők, gépkocsivezetők, gép
kocsi villanybcrcndczésélicz értő 
személyek és vasmunkások.

fl. Az építkezési vállalatok tulaj
donosai vagy az építkezési vállal
kozók csak abban az esetben Je
lentkeznek összeírásra, ha az épít
kezési Iparban szakképesítésük 
van, függetlenül attól, hogy van-e 
munka- vagy mesterkönyvük.

Az összeírás műszaki munkála. 
tait a Központi Statisztikai Hiva
tal mellett működő Központi Bi
zottság végzi. Mindegyik miniszté
rium a Duna-fckctetengerl vezér. 
Igazgatósága, az államvasutak, a 
Posta és Táviró Igazgatósága ösz- 
szclró bizottságokat létesítenek r.z 
illető intézmények keretében mű
ködő személyzet összeírására.

Az 50 alkalmazottnál több sz*-  
mélyzettcl dolgozó vállalatok és 
munkafclcpek is kötelesek össze. 
Író Irodákat felállítani. A megyei 
és városi összeirási munkálatok 
ellenőrzésére az illetékes ideiglenes 
bizottság mellett működő összeíró 
bizottságokat létesítették.

0z ifia raizeO bs've a béka lîăvaiusk haía’nias, legyözíieíeJen liadseiecéiien van.
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GRÚZIÁBAN,
a napfény, a tea és a narancs hazájában 

as ensbert munka íermőjöíddé alakítja át a mocsara» vidékeket
Az alábbiakban N. Mihaj- 

lov és V. Pokasveszky világ
hírű utinaplója alapján foly
tatjuk a Szovjetuniót bemu
tató riportsorozatunkat.

Grúziában vagyunk, a meleg é3 
a fény hazájában, amely tele van 
gyönyörű növényekkel, szép he
gyekkel, bőkezű természettel és 
remek, életvidám emberekkel.

Grúzia fővárosától, Tbiliszitől 
keletre fekszik a borairól híres 
Kahetia. Az Alazán folyó völgyét 
szőlőskertek és dohányültetvények 
boritják. Észak felől a Kaukázus 
meredek lejtői védik. A kahetia! 
borok a Szovjetunió legjobb bor. 
fajtái közül valók.

A GRÚZIÁI HADIUTON
Észak felé a gruziai hadiuton 

mehetünk. Ez az ut híres festői 
szépségéről. A müut a hegyeken 
át visz, sok turista jár rajta s 
nagy az autóbusz, és személyautó
forgalma. Ezen az utón eljutunk 
a Nagy-Kaukázus gerincére, ahon
nan az utas búcsúpillantást vehet 
a vidám Grúzia zöld halmaira.

Tbiliszitől villamosvasút visz 
nyugatra több mint 250 kilométe
ren át, felfelé a Kúra völgyén. 
Ahol a Kúra .völgye megszükül, 
sgy mély erdei szakadékban bu-

itatta a nedvesség. A mocsarak 
„körül a bozót, a fü egész dzsun
geleket alkot. A falvakban a ma
láriaállomások vakítóan fehér

gyognak Borzsom gyógyerejü fór. 
rásai. Még tovább a gyógyhely 
fölött, ahol a tűlevelű erdő már 
havasi legelőkbe megy át, fekszik -----------------
Bakuriáni éghajlatmegfigyelő ál- ; épületeit látjuk. A parasztházak a 
lomás, a sisport központja. A vo
nat felkapaszkodik a Szuram há
góhoz és egy négy kilométer hosz. 
szu alaguton át eléri a nyugati 
lejtőt. Mintha hirtelen egy másik 
világba érnénk. Ez a Rión folyam < 
medencéje, amely nyitva áll a 
nedves feketetengeri szelek előtt.

nedveség elleni védekezés miatt 
magas kötalapzatokon épültek.
. Kolhisz és a környező lejtők 
nedves szubtrópikus övezetben 
fekszenek. Egy-egy felhőszakadás 
úgy tűnik fel, mintha nem volna 
többé levegő a’, zuhatagokban, 
ameiyek az égből a földre ömle- 

MINT EGY MELEGHÁZBAN nek. Batuíniban az évi csapadék
A Rión elén a síkságot és la- mennyisége 2500 milliméter, több,

pállyá szélesedik. Tikkasztó itt a . .
forróság, mint egy melegházban. A unióban. , 
levegő nedves és a földet is át- ; ■

mint bárhol máshol a Szovjet

A pálmafák legyezőin át.,.
Grúzia feketetengeri partját he. rémnek itt. Sokezer holdnyi mo- 

gyek védik a hideg szelektől. Itt , csarat szárítottak ki.'és igen sok 
forró a nyár és nagyon enyhe a < ' ......... _
tél. A kaukázusi feketetengeri a talajból kiszívják a nedvességet 
part melegházi éghajlatában .egész

eukaliptusz-fát ültettek el, hogy

part melegház! éghajlatában .egész és a dzsungelokét virágzó ültetvé- 
éven át szubtrópikus növények te- nyekké,. . gyógyhelyekké varázsol, 
nyésznek. A szovjet uralomig en. -
nek a partvidéknek a termékeny
ségét jóformán nem Is használták 
ki. Most mindenfelé nagy, szub. 
tropikus ültetvények vannak.

-Tea, mandarin, narancs, citrom, • 
tungfa, luffa, kinai rami-csalán, 
babér, éterikus oíajnövények te.

ják. Ennek a vidéknek szubtrópi
kus mezőgazdasága jórészt fedezi 
a Szovjetunió szükségleteit. 1943. 
bán Nyugat-Gruzia több, mint 
hatvanezer tonna teâț és csaknem ' 
félmillió mandarint szállított az

• országnál?.;

a
Megkezdődött a szervezed küzdelem 

fagyat _ kíköszőbölésére
Megnyítofiíáic Kolozsvárona^orszáor első 
fesil íogyatélcosoKat gyógyító intézetét

KOLOZSVÁR. — A fiamnak 
csapott a válla. Gyenge a test
alkata, szeretném, ha felmente
nék tornából — mondotta' az 
anya az iskola-orvosnak.

— Jól van. Kiállítom az iga
zolványt — felete az orvosi

, A gyerek ezentúl tornamen
tes lett. A válla azonban nem 
javult meg ettől. Sőt! Rosszab
bodott! Ide: masszásra, megfe
lelő gyógygimnasztikára, légtor
nára lett volna szükség és a 
fiúcskának nemcsak a szerve
zete erősödött volna meg, de a 
külseje iá visszanyerte volna 
rendes formáját.

A MULT BŰNEI
Ilyen szakorvosok, ortopédiai 

intézetek, gyógymasszázsal 
gyógytornával foglalkozó isko
lai személyzet, gépek, felszere
lések, azonban a kapitalista 
időkben alig voltak az ország
ban. Testi fogyatékosok ezrei, 
csapottválluak, különböző ge-- 
rincelferdülésesek, hidtalpuak, 
iksz- és oláhnak szinte semmi
féle kezelésben nem részesültek, 
vagy csak akkor kerültek orvos 
elé, amikor a testi hibák fáj
dalmakat, szövődményeket, nagy
fokú és nehezen javítható csont
elváltozásokat éá működési ki
eséseket okoztak.

Az országban eZen a téren 
kezdetleges állapotok uralkod
tak. Pedig: a testi fogyatékos
ságok nem csupán szépséghibák, 
hanem szociális betegségek. A 
gerincelferdilíés következtében a 
tüdő egyes részel nem szellő
ződnek. Az ilyen gerincolferdüló- 
ses könnyen kaphat tuberkuló
zist. tüdőtágu lést és munkatel
jesítményei is gyengébbek.

KEZELÉS KELL A TESTT 
FOGYATÉKOSNAK

A testi fogyatékosságokat te
hát kezelni kell. Miután ez-’; a 
hibák igen gvakrnn -i növésben 
levő gyermekszervezetben tép
nek fel, ahol n c^nntrcnd^zer < ■, 
az ízomzat hajlékony és könv- 
nyen b^fnlvásolhntó, a hibák 
kitünően kczA’hetők Aa könnyen 
elmtilnszthatók.

A trr.‘t fonva’éknszi,á'’nk !r)',í- 
gyóuvft.ásáv.al ón m^dn-é-év-l 
tömegmóref ebben tulajdonkép
pen csak >i Szovjetunióban fog-

lakkoztak, ahol az orvostudo- alapján létesült « felállítása a 
mány e fejezetei: az ortopéd Román Munkáspárt s a helyi 
gyógytorna, ‘ gyógy masszázs, stb. ideiglenes bizottság kezdeménye- 
ma már több mint 30 éves mult- zését dicséri. Az intézet nem-
ra tekinthetnek vissza. csak a testi fogyatékosságok

A7 TSFOT a orvosok meggyé,gyitásával, hanem azok
AZ ISKOLAORVOSOK . megelőzésével is foglalkozik. 
KÖTELESSÉGE Orvosi és egészségügyi káderé-

Kolozsváron a Petőfi-utcai két képez ki a később felállí- 
leányiskola épületében most > tahdó Vidéki intézetek számára, 
avatták fel á Testi Fogyatékos
ságokat Gyógyító első ■ Központi 
Intézetet. Gyönyörű termekben 
tornáztatják, masszírozzák, ke
zelik azokat a testi hibásakat, 
akiket az intézet orvosai a kü
lönböző csecsemő- és napközi- . sitéka. 
otthonokban. Óvodákban, inas- , ’
iskolákban, üzemekben felkutat- .. ■ -
tak. A tanítás most kezdődött 
meg. Ezzel egyidőben az iskola
orvosokra hárul aZ a feladat, 
hogy az iskolákban már a kez
det-kezdetén felkutassák a testi 
hibásakat és azokat az intézetbe 
küldjék kezelésre. A garin cél fer
düléseknél, de a többi testi hi
báknál is. eleinte csak a gyér, 
mek tartása rossz és a gerinc
oszlop el. ferdülése később követ
kezik be. Ha a kezelést korán 
kezdik el. au eredmény össze- 
hasonltthatatlanabbnl ■ gyorsab
ban áll be. és a gyermek egy
kettőre egyenessé válik.

CSECSEMŐTORNA,
A testi fogyatékosságokat ja

vító intézet egy 
dik, ‘ 
kezet A felavatás alkalmával az 
intézet orvosai néhány gyönyö
rűim megjavult esetet mutat
tak be. Az intézetnek orvosi 
gimnasztikái, 
iikai. sportorvosi 
dietikus konyhája 
ki kell emelnünk 
torneoszfálut, ahol 
kénrett szcmól,rznt

Az első lépéseket megtettük 
ebben aa irányban. Az egészség
védelemnek új szakaszához ér
tünk. Ám- újonnan niegaláikitott 
intézet .az .ifjúság, az új nern- 
zedék egészségének egyik bízto-

SZILÁGYI ANDRÁS

Felelősség és
Az nrong- minden üzemében és a falvak öntudatot dolgo*  . I 

zói között egyre erőteljesebb lendületet vesznek a szocialista j 
munkaversenyek. A munkagépeknél álló dolgozók, a mezőkön j 
szántó-vető földművesek, a rajzasztalok fölé hajló mérnökök, a 
töld mélyében sziklákat robbantó bányászok, a Duna—Fekete-
tengeri uj csatornát építők erő feszítésével épül újjá koriilöt- 
tünk az ország és ujhodik meg életünk.

Ha az országépités hatalmas nagy müve fokozott éberséb 
get és felelösségerzetet kivan meg. minden dolgozótól a maga 
munkahelyén, mennyivel inka bb nagyobb ez a követelmény 
azok iránt, akiket 'a munkásosztály és Pártjának bizalma egy; 
munkaterület vezetöhelyére emelt.

Nem nagy dolgokról van szó, nem szándékos bűnös mu
lasztásokról hanem inkább kényelmeskedésből figyelmetlenség
ből bekövetkezett mulasztásokról, amelyeket azonban mégis 
kíméletlenül fel kell számolnunk, ha azt. akarjuk, hogy teijei 
sédjén a Terv és szebbé, boldogabbá váljék körülöttünk min
den dolgozó élete. - ’

Lehet, hogy a szilágymegyei Szamosardó állami gazdasá
gának vezetője nem gondolt arra mikor szeptember nyolcad!- 
kán a lekaszált és össze nem gerebiyelt lóherésre küldte ki » 
traktort szántani, hogy az így beszántott drága és értékes ta
karmányból két vagy három szarvasmarhát lehetne kitelel
tetni, Tény az, hogy amikor a lóherét beszántó traktoristának 
erre a tényre felhívtuk a figyelmét és az közölte a gazdaság 
vezetőjével észrevételünket — rövid idő múlva már vagy tig 
ember gyűjtötte össze a veszendőnek szánt értékes takar*  
mányt. '

Hasonló, — de már sokkal súlyosabb természetű felelős
ségérzet hiányáról győződtünk meg a rá következő napon ZI« 
lahon, amikor a kigyulladt ház tövében a kivonult tűzoltó ka- . 
tónak kétségbeesett erőfeszítéssel igyekeztek begyújtani a szi
vattyú motorját, azonban a rosszul kezelt motor csődöt moni 
dott.

A lángokban álló ház tövében motort javítgató tűzoltók 
nem a legépületesebb látványt nyújtották.

Nem a kivonult tűzoltó kotonák hibája a motor hasznave
hetetlensége és nem őket terheli a porig leégett házért sem a 
felelősség, hiszen valóban halált megvető bátorsággal és ön
feláldozással rontottak néki az égő gerendázatnak és csak az S 
helytállásukon mult, hogy a lángok nem csaptak át a ház mel- • 
lett álló szénakazalra és a szomszédos házak tetőire.

Szamosardón néhány jszekér értékes takarmányt, itt meg 
egy házat Ítélt pusztulásra valakinek csekély felelősségérzete.

Nem lehet napirendre térni a felelősségérzet hiánya: felett, 
mert annak legkisebb megnyilvánulása is hátráltatja azt a ha
talmas építő munkát, amelyet ma a munkásosztály fiai mun
kahelyükön hősies önfeláldozással napról-napra előbbre, visz
nek. Az a néhány megmentett szekér lóhere állatállományunk 
növelését teszi lehetővé, hogy a dolgozó élelmezése jobbá, táp
lálóbbá váljon. Annak a zilahi háznak leégése pedig egy mun- 
kásesalád feje felől pusztította el a fedelet,

Csak két konkrét példát ragadtunk ki. Mind a kettő a fele
lősségérzet és az éberség hiányának jele, s vele a dolgozók ál
lamát károsította meg.

De vájjon — kell feltennünk a kérdést a falusi osztály- 
harc kiéleződésének idején —valóban csak á felelősségérzet 
hiánya volt ez a két eset és nem az osztályellenség tudatos 
romboló tevékenysége? A helyszíni tapasztalatok inkább a fe
lelőtlenséget teszik valószínűvé, mint a szándékosságot. Hibá
kat mindannyian elkövetünk, még azok is, akiket a legjobb 
akarat vezeti, de éppen asért adta kezünkbe a marxi-lenini 
tanítás a kritika és önkritika hatalmas fegyverét, hogy le bir- 
juk győzni hiányosságainkat és hassunk oda, hogy fokozott 
éberséggel és fokozott felelősségérzettel teljesítsük munkán
kat Ezt kívánja tőlünk boldogulásunk, a munkásosztályhoz 
való tartozásunk és azt, hogy ha kell — kíméletlenül leplezzük 
lo mindazokat, akik felelőtlenségükkel a legkisebb mértékben 
is veszélyeztetik vagy hátráltatják annak a nagy célnak el
érését amelyet a munkásosztály Pártja tűzött elénk.

(t.-k.-).
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hónapja műkö
de máris sok gyermeket

ortopéd-gtmnaaz- 
osztálya és 
van. Külön 
a csecsemő 
az erre ki- 
minrfcu kis- 

bnbájórd jolnntlrozii mn! úi- 
ovev kioktat arra, lingu gyerme
két hogyan tornáztassa. A 
r'*nd'i7.('rrr" ’ én szakszerű csccsa. 
mőtoma nagyban hozzájárul 
ahhoz, hogy n gyermek testi 
hiba nélkül nőjjön fel.

SZOVJET TAPASZTALA
TOK ALAPJÁN

Az Intézet szovjet tanulságok 
és szovjet tömegtapasztalatok

Nttanodfatö ífóuHUfikásdc
KOLOZSVÁR. — Az 

Augusztus 23 tiszteleté
re inditott szocialista 
rnurjkaversenyek ered
ményes lezárása után a 
munka üteme még foko
zódott Kolozsvár üze
meiben és gyáraiban. Az 
■ ifjúmunkás brigádok 
nagyszerű eredményei 
újabb lelkes munkavál
lalásokra ösztönözték a' 
fiatalokat. A termelési 
eredmények emelkedését 
jelző, magasbatörő gra

fikonok bizonyítják, 
hogy az ifjúság vállvet
ve küzd a jobblétért 
folytatott harc mostani 
szakaszában. A Béke 
Nemzetközi Napja,- októ
ber 2-a, s a Nagy Októ
beri Szocialista Forra
dalom, november 7-c kö
zeledése egyre nagysze
rűbb normatúlszámya- 
lásokra buzdítja Kolozs
váron az ifjúmunkáso
kat •
/1Z VNÍRE4 . 
acélárugyár ifjúmunká
sai elhatározták, hogy

november 7 tiszteletére 
befejezik egész évi elő
irányzatukat. Az I. ifjú
munkás brigád tagjai 
már az első -napokban 
átlagosan 109 százalékos 
normatúlszárnyalást ér
tek el, s nagyszerű pél
dájukra a II. brigád tag
jai még szebb eredmé
nyeket mutattak fel. A 
II. brigádból Popovict 
János 130, Fodor Miklós 
130, György János 120 
és Szaszká Anna 111 szá
zalékos eredményt értek 
el. A IV. brigádból Rácz 
János ifjúmunkás 154 
százalékos eredményével 
tűnt ki a brigád többi 
tagjai közül. Az egyéni 
munkavállalások teljesí
tésénél Márton Gyula 
1E9, Mfron Emil 191, 
Moldovait Ioan ISO és 
Dala György 166 százalé
kos eredményekkel mu
tatták meg fiatalságuk 
minden lendületét és 
tettrekészségét.

A MENAJUL U.

üzemben az ifjúmunká
sok nagyrésze már az 
elkövetkező esztendőre, 
1950-re termel. Még az 
Augusztus 23. tisztele
tére szervezett szocia
lista munkaverseny 

eredményeként teljesí
tették ezévi előirányza
tukat, s nagy lendülettel 
fogtak hozzá a követ
kező évi termeléshez.

Kövesd! Ferenc ifjú
munkás 1950 márciusra 
és lmbuzan László má
jusra termelnek.

A Menajul II. ifjú
munkásai a termelés 
emelése mellett nem fe
ledkeznek meg az ön
képzésről sem. Leg
utóbb politikai kört ala
kítottak, ahol tizenöt If
júmunkás fejleszti poli
tikát tudását és készül

a magasabb elméleti 
képzettség elsajátításá
ért

AZ ÍRISZ
porcelángyár ifjúmunká
sai követik a nehézipar
ban .dolgozó ifjúmunká
sok nagyszerű példáját 
s minden erejükkel azon 
vannak, hogy naponta 
emeljék termelésüket 
Az eredmény nem ma
radt el. A fiatalok közül 
Munteneseu Radu 140, 
Cuibus Victor 125, Új
laki János 110, Bakó 
Zsu2sánna 110 és Serb 
Lenuta 115 százalékkal 
haladták túl előirányza
tukat.

A termelésben élen
járó ifjúmunkások pél
dája nyomán újabb 

nagyszerű eredmények 
születnek, s ma már a 
gyár valamennyi ifjú- 
munkásn küzd a terme
lés mennyiségi és minő
ségi emeléséért.

!4
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Bánffyhunyadan 
bsfEjezták a cséplést

A földművesek belátták a szérűn való 
munka előnyeit .

BANFFYHUNYAD. — (Levelezőnktől). Amilyen izgalommal kezdő
dött az aratás után a gabona szérűre való hordása, éppen olyan nyu
godtan és zavartalanul foly le a cs éplés. A szérűre való hordást eleinte 
bizalmatlanul fogadták a dolgozó földművesek, mert a múltban a csű
rökben csépeltek — ehhez voltak szokva. De amikor látták, hogy a szé
rűn való munka gyorsabb, mintha a csűrben csépelnének, 
mindenki, hogy a gabonáját minél. hamarabb összehordja

igyekezett 
__ __ __ szérűre.

Hogy a szérűn való csépiás mennyivel gyorsabb és olcsóbb: legjobban 
bizonyítja a következő adat, amit Fejes Sándor gépész adott a villany- , 
hajtású géppel kapcsolatban:

_ A mult évben naponként 40—50 mázsát csépeltünk — mondta 
a gépé**  Az idén éjjel-nappal ment a gép, nem kellett megszakítani a 

’ munkát, s naponta 240—250 mázsát csépeltünk ld. A mult évben' a gépet 
- homytn,motor hajtotta, amely 25 mázsa benzint használt el. A cséplést

8 hét alatt végeztük el. Az idén 5 hét alat fejeztük be, mert a szérűn • 
csépeltünk. A gépet villany hajtotta, így megtakarítottuk a 25 ■ mázsa 
benzint. A cséplést már befejeztük, s a gabonabeszolgáltatást is teljesí
tettük. A búza beszolgáltatást 108 százalékban, a rozsot 100 százalék
ban teljesítettük. Az árpa kvótát 150 százalékkal teljesítették túl a dol- 
gozó földművesek, az előirányzott mennyiségen felül. Bánffyhunyad dől- 
gazó földművesei felkészültek az őszi vetési csatára, s rövidesei meg
kezdik a vetést Vess Erzsébet

LEVELEZŐINKNEK

ÜZENJÜK,
Sz. I. Csákigorbó; Legutolsó 

tudósítása nem közölhető. Az 
anyagot véleménycikkben fog
juk felhasználni. \

Lőr'mcz László, Tövis; Az 
anyag későn érkezett, időszerű
ségét vesztette. :'

Róza János, Járat A sütmegj 
kollektív gazdaság felavatásán;/ 
kiküldött, munkatársunk részt, 
vett, és írt róla. így ezt az! 
anyagot nem közöljük. Kérjük 
küldjön gyakrabban levelet.

Hajas Ida, Ferencbánya. A 
levél későn érkezett. Kérjük 
gyakrabban küldjön tudósítá
sokat. ’í

.. > ■

>

Torda-Rranyos megye dolgozó földművese! a békét építik:

133 százalékkal turteljesitették 
a buzabegyllitésl tervet

■ TORDA. — (Tudósítónktól). Torda-Aranyos megye dolgozó föld
művesei mind jobban fokozzák a mezőgazdasági munkák iramát. A csép
lést 77.47 százalékban végezték eddig el. A termésátlag: búzából Ell, 
rozsból 937, árpából 1.012, zabból pedig 859 kiló hektáronként 

Torda-Aranyos megyei dolgozó földművesek a begyűjtési tervet 
túlteljesítve lesznek eleget hazafias kötelességüknek. A bűzabeszolgál- ' 
tatást 133.10 . százalékkal, a rozsbeszolgáltatást 110 százalékkal teljesí- ‘ - 
tették túl. Torda-Aranyos megye dolgozó földművesei tudják azt 
hogy minden szem beszolgáltatott gabona, minden idejében felszántott 
barázda Népköztársaságunkat erősíti, ezáltal pedig erősíti a békeszerető 
népeik táborát _

, A járások közötti verseny élén a szentmihályi járás dolgozó föld
művesei állanak. Második helyen a gyéresiek, harmadik helyen a maros- 
ludasiak.

A sütmegi „Horia" kollektív gazdaság dolgozói négy munkacso
portot alakítottak és megkezdték az őszi mezőgazdasági munkát. Három 
munkacsoport az. őszi vetési teendőket végzi, a negyedik a kollektív 
gazdaság istállóit építi. A gazdaság dolgozói példát mutatnak a környező 
falvak dolgozó földműveseinek és máris élenjárói a mezőgazdasági 
munkáknak. ■

Az átszervezett
megkezdtéjk a terméítyljegyujtést

v a befyrakodoti ootWeOQBSégeMöl a magyei közp@ittotís meg kell ttszftftem
két, mezőgazdasági felszerelése- alig néhány hónapja lezárt 

, •- luxuskereské-____
kevés idővel ezelőtt még a 'fe
lesége is külön ügyleteket bo
nyolított le, — textiláruval ke
reskedve, — természetesein nem 
mindig a törvényes formák be- _ _ _ _
tartásával. - az egész központ területén nin-

Más hiányosságot is ta- csen.
pasztaltunk. Azt, hogy a kolozs- A t«o«tviselők között egész-

KOLOZSVÁR. — Előző cik
künkben beszámoltunk a kolozs- 
megyei szövetkezeti szervező

?!

I

bizottság tevékenységéről és is- 
.. mertettük azokat az adatokat, 

amelyek igazolják, hogy szük
séges volt az átszervezés. A 
többszörösére növekedett áru
forgalom úgy vált lehetővé, hogy 
a megyei szövetkezeti központ 
gondot fordít a helyi szövetke
zetek ellátására, hiteteket nyújt 
a falusi szövetkezeteknek, hogy 
azok minél virágzóbban tudják 
a dolgozó nép érdekeit Szolgálni. 

Az áruellátás átszervezésén 
kívül a helyi szövetkezeteknél 
értékesítő központokat is léte
sítettek. Ezek most kezdték meg 
működésüket. A falusi szövet- 

., kezetek begyűjtik a -dolgozók 
í *termésfeleslegét, azokat n ko

lozsvári központba küldik, a 
központ pedig a megengedett 
legkisebb haszon hozzászámítá- 
sával — ami alig több, mint a 
kezelési költség —- a városi dol
gozók ellátására fordítja. A szö
vetkezetek ézirányú ténykedése 
még csak alig néhány napos, de 
máris szép eredményeket hozott. 

A temielvények mellett a fa
lusi szövetkezetek gyógynövé
nyeket, hulladékrorigyokat és 
vadon termő növényeket, így 

, csipkebogyót is gyűjtöttek. Ed
dig H.lfl8 kiló gyógynövényt 
adtak át a központnak, több, 
mint 1 millió lej értékben. Tá
jainkon értékes gyógynövények 
találhatók, amelyeket . eddig! 
senki nem gyűjtött össze. Vadon 
teremnek, könnyűszerrel össze- 
gyüjthetok,. jelentős jövedelmet 
biztosítanak a dolgozó földmű
vesek részére. A gyógynövények 
remek exportcikk, amiért géps-

Osztályharcos alapon kell összeválogatni 
az alkaln-azo.taKaî tsl

Az árucikkek begyűjtésére 
járási központokat létesítenek, 
ahol szakemberek fogják irá
nyítani a gyűjtés jómenetét.

íme, tehát az átszervezett szö
vetkezeti hálózat a dolgozó 
földművesek érdekeit szolgálja. 
Meg kell azonban említenünk 
néhány hiányosságot is. A szö
vetkezeti hálózat átszervezése 
alkalmával megtisztították a 
szövetkezeteket a kizsákmányo
ló elemektől. A kolozsmegyei 
központnál is megtörtént ez. 
Osztályharcos, megbízható 
egyének kerültek a szövetkeze
tek vezetőségébe. A munkás
osztályhoz hű és soraik közül 
kikerülő dolgozók kell legyenek 
a szövetkezetek alkalmazottai 
is. Faluhelyen fgy van ez. A 
megyei központnál azonban az 
átszervezés után osztályidegon

két és más, iparunk fejlesztésé- Szaba!dság-téri 1________
hez szükséges felszereléseket dés volt társtulajdonosa, akinek 
kapunk külföldről,

A kolozsmegyei szövetkezeti 
gyüj tőközpontok az átszervezés 
óta 838.658 darab tojást gyűj
töttek össze, amelyek olcsó áron 
a városi üzemi étkezdékhez ju
tattak. 6.447 kiló rongyhidladé- 
kot gyűjtöttek, amiből szőnek, 
vagy papírgyártásra használják 
fel. 1080 kilő kukoricát, 331-• 
kiló babot, 832 kiló napraforgó, 
olajat, 466 kiló köménymagot, 
1929 kiló repcemagot, 201 kiló 
lenmagot, 30 kiló mézet, 121 
darab' majorságot, 921 kiló tú
rót, 312 kiló búzát, 3000 kiló ál
mát^ 5110 kiló fajalmát, gyűj
tött Össze. A szövetkezeteknek 
ez az új tevékenysége egyre fo
kozódik S rövidesen elérik azt, 
hogy egy hét alatt félmillió da
rab tojást gyűjtsenek össze. 
Téli almát eddig 25 vagonnal 
kötöttek le a termelőknél, 
tűnő minőségű gyümölcsöt, ami
nek nagyrészét exportálni fog
ják.

A megyei szövetkezeti köz
pont állathizlalásra is kötött 
szerződést a dolgozó földműve
sekkel. A hizlalásra előleget 
adott, a teljes vételárat az át
vételkor fizetik ki. 211 darab 
szarvasmarhát és 659 darab 
sertést hizlalnak a dolgozó föld
művesek a szerződés értelmé
ben.

A központ eddig 5 millió 65 
ezer lej hitelt folyósítóit a szö
vetkezeteknek, igv a szegényebb 
községek szövetkezetei nincse
nek . rászorulva többé a kizsák- 
mányolók kölcsönpénzére.

megyei központban semmiféle 
szervezeti élet nem folyik. A 
központot nap-nap ntán kere
sik fel a dolgozó földművesek, 
s ezek között politikai felvilá
gosító munkát is kellene vé
gezni. Ennek egyik módja, a 
faliújság. Faliújság azonban

ségtelen szellem uralkodik. A 
volt „Szövetség' Központ" al
kalmazottai elszigetelődnek a. 
többiektől ami nagyon káros 
lehet a munkamenetre és-amit 
sürgősen ki kell küszöbölni.

Hisszük, hogy ezeket a hiá
nyosságokat felszámolva a me
gyei szövetkezeti központ a 
már megindított jó munka to- 
vábbfokozásával hiánytalanul 
fogja betölteni feladatát: a. 
dolgozó földművesek áruellá
tását, a városi dolgozók tev- 
melvényekkel való ellátásának 
megkönnyítését, ezen keresz
tül pedig hozzájárul az Állami 
Terv túlteljesítéséhez és a vá
rosi és falusi dolgozók szö
vetségének további megszilár
dításához.

ki.

SZŐ—elemek furakodtak be a 
vetkezel í hálózatba. A „Szövet
ség Központ" volt személyzetét 
az átszervezés alkalmával nem 
ellenőrizték kellőképpen. Nem 
vizsgálták meg azt, hogy min
den alkalmazott megfelel-e az 
átszervezés szellemének, az osz
tályharcos szellem követelmé
nyeinek. így történt meg az, 
hogy az átszervezett szövetke
zeti hálózatban, a kolozsmegyei 
központnál, volt 300 holdas 
földbirtokos talál elhelyezést, 
aki elmenekült a fasiszta csa
patokkal és csak röviddel ez
előtt tért haza. Rajtakívül — a 
Szövetség Központtól átvett — 
olyan egyén is van. aki nemrég 
még társtulajdonosa volt egy 
Vitéz Mihály-téri hatalmas üz
letnek. Az újonnan bekerült al
kalmazottak között vari egy

SZATMÁR. — ,
munkatársunktól.) -r A városi 
ideiglenes bizottság tervszerű 
munkája érezhető Szatmár éle
tében. Sok tekintetben igen ne
héz feladatokat tűzött ki meg
valósításra ez a munkaterv, de 
bizonyos, hogy a város dolgo
zóinak segítségével sorja leküz- 
dik a nehézségeket és így egyre 
erőteljesebb fejlődés : távlatai 
nyílnak meg Szatmár előtt.

— Rövidesen megnyitjuk 200 
személyes női fémipari iskolán
kat — ismertette a megvalósí
tott és a megvalósításra- váró 
terveket munkatársunkkal Asz
talos Sándor, a városi ideigle
nes bizottság elnöke. Ugyanak
kor nagyobb szabású diótörő 
üzemet létesítünk, amely tizen
hat megye diótermését fogja 
feldolgozni. A diótörő üzem 350 
személy számára biztosít mun
kát.

— Úgy ez, mint az a tény, 
hogy a városnak sikerült a 
„Mondiala" szabó-termelő szö
vetkezet számára egy nagy vá
rosi épületet átadni, ami lehe
tővé teszi, hogy az üzemet fej
lesztve további 450 dolgozó szá
mára adjanak munkát — lénye
gesben hozzájárul a városi dol
gozók életszínvonalának emelé
séhez.

Ugyanakkor a város vozotő- 
ségo a „Mondiala" számára 
megfőlek) tágas cs a korszerű 
kívánalmak szerinti épületet 
adott át az üzem napközi ottho
na céljaira is.

— Fontos és a város biztonsá
gát közvetlenül érintő kérdés a 
Szamosgát rendbehozatalánnk 
munkája. Erro a hntnlmas mun
kára a kellő anyagi fedezet 
néni áll n városi ideiglenes bi
zottság rendelkezésére, de a kö
zelgő őszi esőzések miatt nem 
halasztható el a munka elvég
zése. A Szamosgát rondbeliozntn-

segítségével megjavítják 
- a szatmári Szamos-gátat
(Kiküldött lát a yá-as a saját erejéből, a 

városi dolgozó tömegek önkén
tes munkára való mozgósításá
val fogja megoldani,

A megvalósítások és a tervek 
ismertetése után a városi ideig
lenes bizottság tagjai rátértek 
a fennálló hiányosságokra. Ezen 
a téren kiemelték azt, ami az 
eredményes munkát nagyban 
megnehezíti, hogy a városi 
tisztviselők igen nagy része 
még nem rendelkezik azzal az 
osztályharcos politikai öntu
dattal. mely a nehézségek leküz
désében komoly segítséget jelen-

tetnia számukra. -
— Ebben a tekintetben azon

ban mulasztás terheli közvetle
nül a városi ideiglenes bizott
ság tagjait is — fejezte be tá
jékoztatóját Asztalos Sándor 
elnök, — mert nem foglalkoznak 
elég behatóan a tisztviselői kar 
politikai nevelésének • kérdésé
vel. Ezt a hiányosságot azon
ban, éppen úgy mint a többit, 
rövidesen felszámoljuk, hogy 
eredményes munkát tudjunk vé
gezni és a lehető legkedvezőbb 
munkafeltételeket teremthessük 
meg. (-)

A traktorbrigád barca 
a bőséges termésért

KIADJA AZ ORSZÁGOS SZAKSZERVEZETI TANÂC3

VaSzillj Ivánovics Szergejev, 
munka szerzője, sorozatos 

ólért traktorbrigád 
Munka

o 
sikereket 
vezetője, a Szocialista 
Hőse. A brigádvezető gazdag 
tapasztalatokkal rendelkezik cs 
remekül megszervezte brigádja 
munkáját.

Szcrgejcv elmondja, hogyan 
ért el nrndcn évben magas ter
melékenységet, hogyan javította 
meg a terméseket.

Szcrgejcv munkájának tárgy
köre és végső következtetése 
az. hogv a traktoristáknak a bő
séges terméshozamot tevékeny-

cégük elsőrangú célkitűzésének 
kell tekinteniük.

Traktoristáink Szcrgejcv mun
káját olvasva, tanulni fognak 
az élenjáró kolhózista tapaszta
latából, értékes gyakorlati útba
igazítást kapnak arra, hogyan 
kell megerősíteni a traktorbri
gádok és a többi mezőgazdasági 
rajok közötti kapcsolatot a fcl- 
Bőbbrcndíi agrotechnika alkal
mazására n szántóföldeken, mi
vel ez a m^z" ;,>7zi.Tvígi termé
kek mcnnvi;;-‘gi és minőségi 
mogjaviiátának egyik föfclté- 
telo.

A Szovjetunió: a béke és az a'kotó munka országa, ahol magasra emelik az én i tő 
munka zászlaját, ahol nincsenek és nem is lehetnek hivei a támadó háborúnak.



Szerkesztőség: Horeamt 6. II. emelet. Telefon 15—3», 
Kiadóhivatal: Szabadság., tér 31. Telefon: 19—11. 

piulajdonos. „Pe.őfi" Lap- és Könyvkiadó RT. 

Felelős-szerkesztő: LÁZÁR JÓZSEF 
Bejegyezve a kolozsvári törvényszéknél F. soc. .2249. szám alatt 

A kolozsvári Kereskedelmi Kamaránál 411—1949. társascég sz. alatt. 
Előfize.ési díj egy hónapra 100 lej. Intézményeknek és vállalatoknak 
évi előfizetési dija 5000 lej. Postatakarékpénztári csekkszámla: 40.623. .

F®ldmü,s>e8®8saMmy a békéről
Az aradmegyel Agya községből írja a Világosságnak P. Kiss Jó

zsef né 57 esztendős 'földművesasszony.
„ötvenhét esztendős középparaszt vagyok és életemben 1949 

szeptember 25-án volt alkalmam először résztvenni egy olvasókör 
ülésén, ahol a békéről beszéltek igen szép szavakkal. En mindig azt 
hittem, hogy előrehaladott korom miatt felesleges nekem bárhol is 
dolgozni, a közösségi munkából részt kérni. De most, amikor fel
világosítást volt alkalmam hallani, amikor a szivem-is elszorult a 
háborús uszítókról, meg a béketáborról szóló beszédekben, ott a 
négyes számú ovasókörben, ahol Fehér Mihály elvtárs és Aradi Anna 
'elvtársnő szóltak hozzánk testvéri hangon, beláttam, hogy nem kell 
tekintenem a hátam mögött elrepült 57 évei, hanem mától kezdve 
én is beállók a békéért harcolók nagy, becsületes táborába. Csald» 
dómat is ezen az utón akarom vezetni mindvégig a mi Népköztár
saságunk építő útján, amelyet a Román Munkáspárt irányít. Mun
kám . főcélja: harcolni a békéért, a sötétség ás a babonák ellen, 
aztán pedig tisztán és fertő nélkül hirdetni, hogy számunkra Októ
ber 2 örökké megtartandó ünnep, mert mi is a béke táborhoz tarto
zunk, mióta Augusztus 23-án kibomlott számunkra az a zászló, mely 
a békét és szabadságot hozta meg nekünk.

Ez alatt a zászló alatt fogunk dolgozni és haladni, s a békéért, 
a haladásért fogunk élni!

Éljen a béke tábora, a hatalmas Szovjetunióval az élén!
P. KIS JOZSEFNÉ 

Agya község

SZOLGÁLATOS GYÓGYSZER
TÁRAK:

OKTÓBER 1-ÉN, SZOMBATON:
4. számú állami gyógyszertár 

(volt Csillag) Dózsa György- 
űtca 36 szám, 6. számú áDami 
gyógyszertár (volt őrangyal) 
Malinovszki-tér 1 szám, 9. szá
mú állami gyógyszertár (volt 
Elekes dr.) Mócik-utja 110 sz., 
10, számú állami gyógyszertár 
(volt Orient) Móricz Zsigmond- 
utca 1 szám (Vágóhíd), 14 szá
mú állami gyógyszertár Depor
táltak-útja 59 szám (írisz-te
lep.
OKTÓBER 2-AN, VASÁRNAP:

. 1. számú állami gyógyszertár
(volt Goina dr.) Szabadság-tér 34 
szám, 3. számú állami gyógyszer
tár (volt Higea) Széchenyi.tér 32 
szám, 7 számú állami gyógyszer
tár (volt Pasteur) Trefort-utca 18 
szám, 8. számú állami gyógyszer
tár (volt Mlrcea) Hcrea-ut 47 
szám.

Időjárás s_____ ;
Az európai időjárási helyzet 

átalakulás előtt ál. A leszálló lég
mozgás uralma és a velejáró 
csendes, napos időjárás egyre ki
sebb területre szorul vissza. Az 
Észak-Európán keleti irányba vo
nuló viharciklonok nyúlványai 
most már Közép-Európát is idő. 
rosszabbodással fenyegetik. Fran
ciaország déli részén is borulttá, 
esőssé vált az időjárás. Erdély 
fölött is megjelentek már az idő
változást jelző fátyolfelhők. Ko
lozsváron délben 20 fok, este 9 
órakor 10 fok volt a hőmérsék
let. A légnyomás 767 mm,, alig 
változik.

VÁRHATÓ IDŐJÁRÁS VA
SÁRNAP ESTIG: Mérsékelt déli
délnyugati szél, fáit'&lfclhők. ké
sőbb átvonuló és borulást okozó 
felhőzet, kisebb eső vasárnap 
egyelőre csak az északi határon 
lesz. Enyhülő éjszaka. Nappal 
továbbra is 20 fok körüli hőmér
séklet.

FIGYELEM! Felkérem mindazokat, nkik töltőtollníkat 1947. 
1918, 1919 Rzcptcmbcr 30-ig javításra hozzám beadták, hogy 
1919 december 1-lg szívenkedJenek kiváltani.

Megőrzésükért tovább felelősségei nem vállalok,

GYÖRGY JAKAB MIHÁLY, 
Jóknl-utca 2—1.—------- -- -----------------_

FELHÍVJUK A HADIGON
DOZOTTAK FIGYELMÉT, hogy 
a „Vöröskereszt" könyvecskét 

, láttamozásra a „Vöröskereszt" 
Kossuth Lajos-utca 50 szám 
alatti IOVR-irodájában 5 napon 
belül mutassák be. RNK „Vörös
kereszt" vezetősége.

Á KOLOZSVÁRI MEZÖGAZ. 
DASÁGTUDOMÁNYT INTÉZET 
magyar tanítási nyelvű Növényter
mesztési Kar Dékáni Hivatala köz
li., hogy a felvételi vizsgát siker
rel letett jelöltek 1949 október 
3-án 20 óráig iratkozhatnak be a 
kar első évére.

A KOLOZSVÁRI UNIREA 
FÉMIPARI SZAKISKOLA közli, 
hogy a tanítás október 3-án reg
gel 8 órakor kezdődik. Ugyanazon 
nap és ugyanazon időben tartják 
meg a javítóvizsgát és azok részé
re külön vizsgát, akiket nem ősz. 

; tályoztak.
TIZENÖT KÖTETBEN KIAD

JÁK „Az orosz irodalmi nyelvű 
korszerű szótárat", amely 230.000 
orosz szót foglal magában. A szó
tár szerkesztői azt a célt tűzték 
maguk elé, hogy összegyüjtsék az 
orosz nyelv egész szókincsét. Az 
egyes szavak mellett politikusok, 
írók, tudósok, müveiből és ujsá- 
gokból vett idézéseket , adnak a 
szó jelentésének megvilágítására.

A RATA ÜGYVEZETÖSEGE a 
közlekedésügyi minisztérium ren
deletére az egyes társasgépkocsik
ban szállítható utasok számát! az 
ülőhelyek száma szerint határoz
za meg. Az ülőhelyek számán fe
lül még további 4 személy utaz
hat a 16 üléses, 5 személy a 18 ülé
ses, 7 személy a 21 üléses, 10 sze. 
mély a 30 üléses, 12 személy a 36 
üléses és 14 személy a 40 üléses 
gépkocsikban. A fentieken felüli 
túlterhelés veszélyes és szigorúan 
tilos. •

* HÁZASSÁG. Dlaconescu Ilona 
és dr. Hegedűs Lnfos oW6ber 
1-én házasságot kötöttek. — Min
den kfWín értesítés holv«țt

• ORVOST HÍR Dr.
lön gyermekorvé-] íEőfvBs-Bcrthe- 
Xot-utm 14) . szabadágáról haza
érkezett.

a tÉli vasutá mEnstrsnd!
< KOLOZSVÁR. — Az államvas- 
|u utak téli menetrendje október

2-ról 3-ra. vasárnapról hétfőre

virradó éjjel 0 órakor lép életbe.
Az uj téli vasúti menetrend a 

következő:
Rapidvonatok: A Kolozsvár—Tö. 

vis—Nagyszeben—Bukarest útvo
nalon közlekedő 36. számú autó
rapid Kolozsvárról indul reggel 
8.27-kor, Tövisre érkezik 10.10-kor, 
Nagyszebenbe érkezik 11.30_kor, 
Bukarestbe érkezik 18.05-kor. El
lenvonata: Bukarest északi p. u.- 
ról kiindulva reggel 8.12-kor, 
Nagyszebenbe érkezik 14.54.kor, 
Tövisre érkezik 16.17-kor és Ko
lozsvárra érkezik 18.02-kor.

Gyoisvouatok: A Bukarest—Tö
vis—Kolozsvár—Nagyvárad—Bihar- 
keresztes—Budapest útvonalon
közlekedő 301. számú gyorsvonat 
Bukarest északi p. u.-ról indul 
délben 12.35-kor, Brassóba érkezik 
16.42-kor, Tövisre érkezik 20.26. 
kor, Székelykocsárdra érkezik 
21.04-kor, . Kolozsvárra érkezik 
22.29-kor, Bánffyhunyadra érke
zik 23.32.kor, Nagyváradra érke
zik éjjel 1.12-kor, Biharpüspöki- 
re érkezik éjjel 1.27-kor. Ellenvo
nata: a 302. számú gyorsvonat Bi- 
harpüspökiről indul reggel 7 óra
kor, Nagyváradra érkezik 8.11-kor, 
Bánffyhunyadra érkezik 10.12-kor, 
Kolozsvárra érkezik 11.06-kor, 
Székelykocsárdra érkezik 1237. 
kor, Tövisre érkezik 13.10-kor, 
Brassóba érkezik 17.11-kor, Buka
rest északi p. u.-ra érkezik este 
20.37-kor. . . '

Á Bukarest—Tövis—Kolozsvár— 
Nagyvárad—Szatmár útvonalon 
közlekedő 401. eszámu gyorsvonat 
Bukarestből kiindulva délután 
18.30-kor Brassóba érkezik 22.36- 
kor, Tövisre érkezik éjjel 2.57-kor,

S Székelykocsárdra érkezik 3.36-kor, 
» Kolozsvárra érkezik reggel 5.07. 
S kor, Bánffyhunyadra érkezik reg- 
§ gél ’ 6.16-kor, Nagyváradra érkezik 
g reggel 8,06-kor, Székelyhidra ér. 
í? kezik 9.06-kor, Érmihályíalvára 
; > érkezik -9.33-kor, Nagykárolyba ér- 
! [ kezik. 10.16.kor, Szatmárra érke-

VILÁGOSSÁG 5

Sportolóink a békéért!
a Herbák János" szakszervezet öntudatos dolgozói is kiveszik részüket a békéért folyta» 

_______ __ szakszervezet összes sportolói határozatot hoztak a békéért folytatott harc nemzetközi 
S nanía alkalmából. A határozat a következőket tartalmazza: ...»í P ' Október 2-án a Béke Nemzetközi Napját az egész világ dolgozó népe bizalommal varja. Az egesz 
1 viláff dotaozó'nak törhetetlen békeakarata nap-nap után erőteljesebben nyilvánul meg. Jól tudjak hogy a I béketábor harca a háborús uszitók ellen gazdasági, kulturális előrehaladásunk

g gs a (IHerbák János" szakszervezet sportolói, a békéért harcolók mellett állunk. Jól tudjuk;
S hogy a háború csak pusztulást feldúlt sporttereket, a sportolók éigárdájának meggyilkolását és á sprrt 
1 technikai színvonalának esését hozz a magával.
§ Mi a háború ellenségei vagy unk!
8 Tudjuk, hogy a sport a népek testvériességének egyik fontos tényezője, amely a termelés ér»
< dekébeii történő fizikai s erkölcsi megerősítést szolgálja és eszköz a dolgozók jobb életszínvonala elérése te«S rén. Nem akarjuk, hogy a sporttereken szerzett energiánkat egyes őrültek kénye-kedvéért elfecséreljük,B Ezért mi, a CFR és a „Herbák Ján os“-müvek sportolói, elítéljük a há borút és azokat, akik azt kívánják
8 és kötelezettséget vállalunk, hogy a Béke Nemzetközi Napja tiszteletére kifejlesztjük és állandóan emeljük 
1 ideológiai, politikai és sportszinvon álunkat, hogy ifjúságunk minden tű zévcl harcolhassunk a békéért azok
< ellen, akik háborúra uszítanak. Harcoljunk a szocializmusért, a prolet ár nemzetköziségért és ennek a haro_
§ nak jegyében magunkévá tesszük az Ifjúsági Világkongresszus jelszavát: „Előre a tartós békéért, a de« 
S mokráciáért, a nemzeti függetlensé gért és a jobb jövőért!"

A CFR és 
tett harcból. A IV -kV y v**» — * * *

Béke Nemzetközi Napját az egész világ dolgozó népe bizalommal varja. Az egesz

MII N&ZÜNK ME$ ?
SZOMBAT:

ökölvívás. — E3te 7 órakor,
1. számú fiúliceum Kossuth La
jos-utca 7 szám: Nagyvárad— 
Kolozsvár RNK kupamérkőzés. 

VASÁRNAP:
Asztalitenisz, — Délelőtt 10 

órakor ■ Szakszervezetek Háza , 
(volt Városháza): Nagyvárad— 
Kolozsvár ifjúsági válogatott.

Atlétika. — Délután fél 3 
órakor, Gh. Ghcorghiu-Dej pá
lya: Csúcs javító kísérlet a 
Békenap tiszteletére.

Labdarúgás. — Délután ne
gyed 5 órakor, Gh, Ghcorghiu- 
Dej pálya: CFR—Hadsereg „őszi 
Kupa" mérkőzés.

Röplabda. -- Délután 3 óra
kor. Gh. Ghoorghiu-Dcj pálya: 
Villámtorna.

Torna, — Délután negyed 4 
órakor, Gh. Ghcorghiu-Dej pá
lya: Dísztorna.

Délután 2 órakor, 
: uszodája: 

( a Békenap

A Mszás, _ Délután 
Íj Herbák János-míivc'k 

k Csúcs javító verseny

I üurtelotéra,

utvo-

zik 11.06-kor. Ellenvonata: a 403. 
számú gyorsvonat Szatmárról in
dul délután 15.50-kor, Nagykároly
ba érkezik 16.41.kor, Érmihályíal- 

- vára érkezik 17.20-kor, Székelyhid- 
ra érkezik 17.54-kor, Biharpüspö- 
kire érkezik 18.39.kor, Nagyvá
radra érkezik 18.48-kor, Bánffy
hunyadra érkezik 20.52-kor, Ko
lozsvárra érkezik 21.53.kcr, ’ Szé
kelykocsárdra érkezik 23.20-k'or, 
Tövisre érkezik éjjel 0.15-kor, 
Brassóba érkezik 4.48-kor, Buka. 
rest északi pályaudvarra érkezik 
reggel 8.26Jcor.

A Bukarest—Mádéfalva—Szeret, 
falva—Dcs—Zilah—Szatmár
nalon közlekedő 403. számú gyors
vonat Bukarestből indul 
6.23-kor, Brassóba érkezik 
kor, Sepsiszentgyörgyre 
11.36-kor, Csíkszeredába 
13.28-kor, Dédára érkezik 
17.43-kor, Szeretfalvára _____
20.09-kor, Désre érkezik este 21.42- 
kor, Zsibóra érkezik éjjel 23.44- 
kor, Nagybányára érkezik éjjel 
1.29-kor, Szatmárra érkezik éjjel 
2.51-kor. Ellenvonata a 404. száma 
gyorsvonat Szatmáról indul dél
ben 11.16-kor, Nagybányára érke. 
zik 12.31-kor, Zsibóra érkezik 
14.13-kor, Désre érkezik 16.09.kor, 
Szeretfalvára érkezik 17.50-kor, 
Dédára érkezik 20.16-kor, Csiksze. 
redára érkezik éjjel 1.00-kor, Sep
siszentgyörgyre érkezik éjjel 2.38. 
kor, Brassóba érkezik éjjel 3.26- 
kor, Bukarestbe érkezik reggel 
7.18-kor.

A Kolozsvár—Nagyvárad—Arad 
Temesvár útvonalon közlekedő 
307—306. száma gyorsvonat Ko
lozsvárról indul délben 11.38.kor, 
Bánffyhunyadra érkezik 12 37-kar, 
Nagyváradra érkezik 14.23-kor, 
Aradra érkezik 17.04-kor, Temes
várra érkezik délután 18.15.kor. 
Ellenvonata: a 305—308. számú 
gyorsvonat Temesvárról indul dél
ben 11.30-kor, Aradra érkezik 
12.34-kor, Nagyváradra érkezik 
15.05-kor, Bánffyhunyadra érke. 
zik délután 17.00-kor, Kolozsvár
ra érkezik 17.57-kor. '

Személyvonatok: A Szatmár—

reggel 
10.42. 

érkezik 
érkezik 
délután 
érkezik

A KOLOZSVÁRI CFR ÉS A.HERBÁK JÁNOS" SZAKSZER 
VEZET SPORTOLÓI.

ítnsóL,.
SOROKSÁR—VASAS 1:1. 

Csütörtökön játszották le az el
maradt magyar bajnoki labda
rugó mérkőzést.

KOMÁROV 48.5 MP-RE javí
totta a szovjet 400 m-es sikfutó 
csúcsot. A régi csúcsot 13 evvel 
ezelőtt érték el.

JESZENSZKY új magyar 
csúcseredményt ért el a 3000 
m. akadályfutásban. Az új csúcs 
9:11.2 perc.

Tojás ■ széss
— kis és nagy tételben —

eladó

,O;pőtaruI” S'c vetkezet
Kolozsvár, Szabadság-tér 20 j

Ér-
ll.03.kor, 
11.43-kor, 
12.51-kor, 
16.07-kor, 
17.4'i-kor, 

este

Nagyvárad — Kolozsvár—Tövis— 
Bukarest útvonalon közlekeoő 
4002. számú személyvonat Szat. 
márról indul reggel 9.05-kor, Nagy, 
károlyba érkezik 10.12-kor, 
mihályfalvára érkezik 
Székelyhidra érkezik 
Nagyváradra érkezik 
Bánffyhunyadra érkezik 
Kolozsvárra érkezik

' Székelykocsárdra érkezik 
20.07-kor, Tövisre érkezik 21.02- 
kor, Brassóba érkezik éjjel 3.tü
kör, Bukarestbe érkezik reggel 
9.10-kor. Ellenvonata; a 4001. szá
mú személyvonat Bukarestből in
dul reggel 9.30.kor, Brassóba ér
kezik 15.13-kor, Tövisre érkezik 
22.03-kor, Székelykocsárdra érke. 
zik 23.05-kor, Kolozsvárra érkezik 
éjjel 1.15.kor, Bánffyhunyadra ér
kezik éjjel 2.54-kor, Nagyváradra 
érkezik reggel- 5.49-kor, Székely
hidra érkezik 7.01-kor, Érmihály- 
falvára. érkezik 7.34-kor, Nagyká
rolyba érkezik 8,24-kor, Szatmár. 
ra érkezik reggel 9.27-kor,

A Bukarest—Tövis—Kolozsvár— 
Nagyvárad—Szatmár útvonalon
közlekedő 4003. számú személy vo
nat Bukarestből indul este 2C.27- 
kor, Brassóba érkezik éjjel 2.12. 
kor, Tövisre érkezik reggel 8.56- 
kor, 
10.04-kor, 
12.20-kor,

■ 14.02-kor, 
17.03.kor, 
18,25-kor, 
18.59-kor, 
19.55-kor, 
kor. Ellenvonata: a 4002. 
személyvonat L.--------

érkezik 
érkezik 
érkezik * 
érkezik 
érkezik 
érkezik 
érkezik

Székelykocsárdra 
Kolozsvárra 

Bánffyhunyadra 
Nagyváradra 
Székelyhidra 

Érmihályíalvára 
Nagykárolyba
Szatmárra érkezik 21.00. 

száma 
----- i Szatmárról indul 

reggel 9.05-kor, Nagykárolyba ér
kezik 10.12-kor, Érmihályíalvára 
érkezik 11.03-kor, Szélcelyhtdra ér. 
kezik 11.43-kor, Nagyváradra ér
kezik 12.51-kor, Bánffyhunyadra 
érkezik 16.07-kor, Kolozsvárra ér. 
kezik 17.47-kor, Székelykocsárdra 
érkezik 20.07-kor, Tövisre érkezik 
21.02-kor, Brassóba érkezik éjjel 
3.58-kor, Bukarestbe érkezik reg
gel 9.10-kor.

í‘

(Folytatjuk.)

A SZOVJET labdarugóbajnok! 
Ságban a moszkvai Dinamó ve 
zet 49 ponttal. 2. SzpártáJ 
Moszkva 46 p. 3. CDKA Mosz 
kva 45 pont.

Télitaaadát
(éljeli örök részér-)

megvételre keresünk
BOLYAI 

TUDOMÁNYEGYETEM, 
Kolozsvár, Aiany János-u. 11. 

Telelőn: 26-69
WWHrrrrn- .tmr -j*  -mww,

Egyedüli komoly megoldás: 
„FARAG AZ"!!

Petéstül írtunk, teljes garan
ciával.

„Tisztaság" Vállalat 
Kolozs vár. Felvételi hely:
Corvin könyvüzlet, Jókai'U. 3.1



A szatmári „Erdélyi Textilipar0 
dolgozói az 1950 májusi 
munkatervet teljesitik

Meg leéli tanulnunk a takarékot- 
ság csodálatos mesterségét, minden 
lejünk gazdaságos felhasználását.

. (Scânteia IS. VI. Ivii.)

meg a lanácsol és

SZATMAR. — (Kiküldött 
munkatársunktól). — A szatmá
ri „Erdélyi Textilipar1' dolgo
zóinak körében napról-napra 
újabb eredményeket mutat fel 
az egyre szélesebb keretekben 
kifejlődő szocialista munkaver
seny. Az üzem valamennyi sző- 
vője áttért már a több gépén 
való munkára és állandóan szaj 
porodik azok száma, akik már 

- lem két. hanem négy szövőgé
pen küzdenek a termelési terv 
tulhaladásáért.

2. Ősei, költőlescn. 3. Vissza: a 
török süvegen. 4. Fél boldog. 5. 
Van szarvas is. 6. Takarmánynö
vény 7. Az enyves. 8. Isméd. 9. 
Híres győri sportegylet. 10. Nötcst- 
vérem. 11. A rab is teszi. 12. Szí
nes férged, utolsó „t"-bctű feles
leges. 13. Kicsinyitőképző. 14. Fö- 
léjezuhan (f. ékezet). 15. őlcvéN 
Névelő. 16. Uj palcsztinal állam, 
rövidítve. 21. Vissza: tónus. 23. 
Pazaról. 27. Női nevek. 28. Nyíl

Az üzemben a több szövőgé
pen való munkát a Szovjet
unióból hazatért Adler Sándor 
szövő kezdte el. akit rövidesen 
követett Rusu Terézia, Ualler

Anna, Petrușca Elena, Köcsön 
Hona és a többi dolgozók. Az 
élre tört szövő csoport vala
mennyi tagja ma már állan
dóan négy gépen dolgozik és 
átlagban 40—50 százalékkal ha
ladják túl normájukat.

Az élmunkások ösztönző pél
dája és az üzemben kifejlődött 
egészséges versenyszellem ered
ményeképpen a szatmári „Er
délyi Textilipar"" - dolgozói 
szeptemberben már az 1950-es 
év áprilisára szóló munkatervet 
teljesítették és megkezdték az 
1950-es év májusi munkatervét.

Az üzem további fejlesztése 
is tervszerűen halad. Ez év ok-» 
tóberének első napjaiban újabb 
harminc szövőgéppel dolgozó

mühelyteremben indul meg .a 
munka és folyamatban van az 
uj gépcsarnok felszerelése ie> 
amely valósággal megkétszere
zi az üzem termelőképessegét.

Gyors ütemben folynak a téli 
időre való előkészületek és a 
napokban megkezdik _ a vihar 
által megrongált tetőzet rend
behozatalát. ugyancsak f olya
njaiban van a központi fűtőbe
rendezés felülvizsgálata, hogy 
az üzem dolgozóinak munka- 
lendülétét a téli hónapok sem
miben se befolyásolják és. ‘ ja 
szocialista munkaversenyek a 
legkedvezőbb munkafeltételek 
között lendíthessék előbbre az 
üzem termelési eredményeit

Lelyazzük el meglaLarilolf

pénzűnLel

Leiéli LonyvecsLére

CEC Letéti és Takarékpénztárnál
Betétek és kifizetések

CJS.C.-fiók Kolozsvár, Szabadság-tér 25. 
CJi.C.-ügynökscg Torda, Vitéz Mihály-tér 28. .. ..
C.E.C.-ügynökség Balázsfalva, Köztársaság-tér 7. 
C.EO.-ügynökség Ziiah, Szabadság-tér 5. 
C.E.C.-ügynökség Dós, Köztársaság-tér 8. 
CXO-ügynökség Beszterce. Február 13-utca 1.

REJTVÉNYROVAT
93-as számú keresztrejtvény

Harc a szocializmusért XIV»
Készítette i RONT VILMOS
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Megfejtésül elegendő a vízszintes 1, 29, 46, 62 és a függőleges 28 
és 49 sorok beküldése. A megfejtések tíz napon belül — „Rejtvényro
vat" jelzéssel — küldendők be levélben vagy levelezőlapon, melyre rá 
kell ragasztani a rovatszámot. A helybeliek személyesen is beadhatják 
kiadóhivatalunkba. A megfejtők közül egy helybeli és egy vidékinek 
egy-egy hónapig díjmentesen küldjük meg lapunkat.

VÍZSZINTES SOROK:

Hogyim i&ríénik

1. Sztálin egyik fontos ténykedé
se az 1905. évi forradalom győzel
me érdekében. 17. Női név. 18. Hi
deg évszakhoz illő. 19. Kérdés va
lamire vonatkozólag. 20. Vibráló 
tónuson. 22. Mesterséget. 24. Ne
kem, románul. 25. Ritka férfinév. 
26. Nagyon rosszat kiván neki (ék. 
csere). 29. Ami 1905 októberében 
óriási erővel fejlődött tovább. 33. 
Személynévmás. 34. Két szó: 1. 
Shakespeare alak. 2. Vissza: kérek, 
románul. 36. Paraszti válasz — 
megszólításra. 37. Vesz-e kópiát? 
38. Igekötő. 39. Görög betű. 40. 
Vissza: kötőszó. 42. Grimm betűi 
keverve. 44. Allatlakás. 45. Dőre 
fele. 46. Nyíl irányában: a cári 
kormány egyik kegyetlen parancsa 
a parasztfelkelések elfojtásával 
kapcsolatban. 48. össze-visszaság.
52. Északegyiptomi város és kikötő.
53. Ybl Rudolf. 54. NŐI név. 50. 2 

FÜGGŐLEGES SOROK:

Koros növény, népiesen. 58. Vissza: 
baklövést követett el. 61. Francia 
kártyaszin, fonetikusan. 61. Amik 
1905 december 9-én jelentek meg 
először és nemsokára ellepték 
Moszkva utcáit. 65. Ausztráliai fu
tómadár. 66. Elődök. 67. írásban 
elrendelt. 68. Versailles! parkban 
levő történelmi nevezetességű pa
vilion. 70. Versenyző futja bé. 72. 
Vissza: jó az ilyen sütemény, ha 
ékezve van. 73. Biztató szó 75 Vi
lághírű holland sakkmester. 77. 
Halpete (f. ékezet). 78. Személynév
más. 83. Vissza: erősen szándékoz
tad (f. ékezet). 85, A háziasszony 
befőttel teszi. 86. A színvonal. 89 
Szellemi munkás. 90 Szertartás. 
92. Fordított személynévmás. 94. 
Bútor. 95. Bccc női név (í. ékezet) 
97. Latin csont. 98. Belsőaírikai ál
lam 101. Spanyol női név 

irányában: értekezlet, amit a bol
sevikok 1905 decemberében tartot
tak meg, 30. Érzékszerv. 31. Az 
előbbi fordítottja. 32. Két szó: 1. 
Gyenge légáramot hajt reá (t — z)
2. Kereskedelmi rövidítés. 33 Visz- 
sza: erdélyi .folyó. 35. Nyilvánosság 
előtti ismeretterjesztés 41. Végzet
ben van 43. Vissza: á'.dom ellentéte 
47. Régen népszerű szerencsejáték 
volt. 49. Nyíl irányában: amit a finn
országi felkelés alkalmival a mun-

A nyugdijak újraszámításával 
kapcsolatban lapunk , szerdai 
számában közöltük R. Sarcáig a 
miniszteri tanácsosnak a munka- 
és népjólétügyi minisztérium 
hivatalos közlönyében megjelent 
,„4. nyugdíjak újraszámítása.'1 
című Cikkét. A következekben, 
folytatjuk a cikk további ismer
tetését. ■■

A nyugdijak felülvizsgálása 
alkalmával mellőzni kell a nyug
díjazástól aíiokat, akik teljesen 
egészségesek és munkára képe
sek, de a mult korrupt rendsze
rei alatt valamilyen útón-módon 
rokkantísági nyugdíjhoz jutót- 
Lak. Figyelemmel kell lenni 
arra is, hogy a. nyugdíjasok kö
zül igen sokan, bár nem ren
delkeznek a nyugdíjazáshoz 
szükséges szolgálati idővel, 
olyan életkorban vannak, ami
kor már munkára nem fogha
tók. Éppen ezért, mindazokat a 
nyugdíjasokat, akik r— . férfiak 
— betöltötték 60 életévüket,; a 
nők pedig 55 évnél idősebbek, a 
földalatt vagy egészségtelen kö
rülmények között dolgozó mun
kások esetében pedig 50. élet
évüket betöltötték, továbbra is 
meghagyták jogaikban - még ak
kor is, ha rokkantságuk meg
szűnt; vágy betegségükből ■ meg
gyógyultok és nem -igazolták a 
törvény áttol megkövetelt leg
kevesebb szolgálati időt, ame
lyet fizetéses alkalmazottként 
töltöttek el. j .

Természetszerűleg ebbe a cso
portba tartozó nyugdijasnknhk 
újraszámított nyugdija kevesebb 
lesz, mert a törvény értelmében

kások megalakítottak. 50. A szám
talan ipartelep (ék. hiány) .51.0- 
vei régi hosszmérték,, 55, , Mérsé
keltövi növény. 57. Háromszékme- 
gyei ■ községbe való. 59. Libahang. 
60. Két fogalom: 1. Feszítésre szol
gáló eszköz. 2. Kettős német ma
gánhangzó. 63. A Duna alsó szaka
szától. 64. Két szó: 1. Vissza: fel
figyelő. 2. Latin üdvözlet. 69 Fran
cia város a Somme mellett. 71. 
Közlekedési eszköz (ék. hiány). 74. 
Vissza földrehelyező. 76. Ilyen a 
növénylevél. 79 Két szó: 1. Pedig, 
románul. 2. összevont német pre
pozíció. 80 Mint a 38 vízszintes. 81. 
Házasság 82 Az okozat szülőany
ja 84 íróeszköz 87 Lekvároz. 88. 
Tehetség 91 Az imperializmus fő
fészkének rövidítése 93. Vodka kö
zepe. 96. Irányjelző 98 Azonos 

Siórejfvények

Kovács Jóíbel (Torda) ötletei

a nyugdíj összege egyenes arany
ban nő a munka mezején eltöl
tött szolgálati idővel. Ugyanígy 
kell érdemben elintézni a földh 
alatt dolgozó munkások nyug
díjkéréseit is. Az Állami Társa
dalombiztosításról szóló törvény 
rendelkezéseinek gépies alkal
mazása ezen csoport nyugdíja
saira nézve igazságtalanságok
hoz vezetett volna.

Havi 8000 lej illetménnyel 
rendelkező és csak 25 éven at 
földalatt dolgozó bányász, pél
dául, a régi törvények értelmé
ben nem kaphatott nyugdijat. 
Kénytelen volt tehát még öt évig 
dolgozni, mint éjjeli őr vagy 
hasonló felszíni munkás addig, 
amíg elérte a nyugdíjazáshoz 
megkövetelt törvényes időt. Hyen 
minőségben öt esztendő „alatt 
havi 3000 lej fizetést kapott. 
Eszerint tehát, összesen harminc 
évi szolgálati ideje alatt fizeté
sének középarányosa havi 3000 

• lej (az utolsó tizenkét hónap
ban kapott fizetés középarányo
sa). így tehát ennek a fizetési
nek 80 százalékát, vagyis havi 
2400 lej nyugdiját kap. Abban 
az esetben, ha csak a földalatt 
eltöltött 25 évi szolgálati idejét 
vennék figyelembe és figyelmen 
kívül hagvnák a felszíni mun
kában eltöltött öt évet, a 8000 
lej havi fizetésnek — amelyet 
a bányában végzett munkáért 
kapott — 70 százalékát kapná, 
vagyis havi 5600 lej nyugdijat. 
Ez .az ellentmondás abból szár
mazik, hogy az új törvény a. 
jövőre vonatkozik és ha egy bá
nyász például betöltötte ötve- 

magánhangzók. 99. Asszony ragja. 
100. Román év.

A 91. számú keresztrejtvény meg
fejtése a következő: Vízszintes so
rok: 1. A cári kormány ádáz ke
gyetlenséggel folytatta a munkás
ság és parasztság elnyomását. 26. 
Vezetője és irányítója. 37. Fegyve
res felkelés. Függőleges sorok: 
32. Buligin-féle Duma. 41. Nyom
dászok. 48. A parasztság.

Szórejtvények: 1. Szeretetremél
tó. 2. Három bokor saláta. 3. Ár
vácska. 4. Elvétve csapadék.

Nyertes megfejtők: — Zsigmond 
Kálmán Kolozsvár és Csompó 
András Szilágyzovany. Kérjük kö
zölni kiadóhivatalunkkal az idő
pontot, melytől a lapot küldetni 
óhajtják.

nedik életévét, de a bányában 
összesen C3ak 20 évet töltött, 
nyugdíjra jogosult. Nyugdíjaz
tatása után jogában áll bárhol 5 
bármilyen munkát végezni és 
fizetésén kívül nyugdiját is tel
jes Összegében megkapja. A 
nyugdíj újraszámítása alkalmá
val az utolsó tizenkét hónapi 
fizetés középarányosa után ki
számított nyugdijösszeg igazsá
gos, azonban visszás helyzetek 
adódnak elő, ha a régi nyugdí
jazási feltételekhez alkalmazzuk.- 

Ugyanígy áll á saját műhe
lyükben dolgozó 1—10 alkalma
zottat foglalkoztató kisiparosők 
helyzete. Ezek évek hosszú -so
rán át befizették a nyugdijjáru- 
lékot a társadalombiztosító pénz
tárhoz. mégis, mivel nem fizeté
ses alkalmazottak, nyugdíjjogo
sultságukat nemi érvényesitl.etfk.

Számos kérdés vetődött feli 
nyugdijak újraszámítása alkal
mával, amikor az új törvény 
rendelkezéseit a régi helyzethez 
alkalmazták. Mindezeket sürgő
sen, osztályharcps széliemben 
kellett megoldani.

Veszünk jő állapotban levő:
2 drb. autó-ponyvát,
1 drb. irodai fali órát, érd- 

leg villanyra múködft,
2 drb. vörösréz fürdő-hen

gert.
Ajánlatok: M.A.T. 1 sz. bor
pincéjéhez, Kolozsvár, Au* 1 

gusztus 23-utca 18 szám.

Cipőgyári munka okát 
keres:

Zwikkolóf, válkolót, schnltt- 
irezert, lakatost, esztergályost

Simion Bürnujiu cipőgyár
Gyulafehérvár

KÖNYVEK
ct fáié tttótyátotáto» :

GULIA GEORGIJ:
TAVASZ SZÁKENBEN. 
Sztálin-dijas regény. Ára 60 
lej.

EHRENBURG ILJA: 
A KULTÚRA VÉDELMÉ
BEN.
Ára 20 lej.

LAFFITTE JEAN:
' ÉLETRE-HALJLLRA. 

Regény. Ára 175 lej.
KŐMŰVES GÉZA:

UJ KÍNA SZÜLETIK.
Ára 52 dej.

HORVÁTH IMRE: 
AMIT AZ IDŐ PARANCSOL 
Versek. Ára 75 lej.

ÁLLAMI KÖNYVKIADÓ 
BUKAREST.



A kolozsvári 

mozgcíénykép- 
szinháza.t

október 1-től kezdő
dően előadásaikat

délután 3 órától 
kezd

AD AS—VÉTEL
UJ IMPERIAL, süllyesztés var

rógép eladó. Érdeklődni Móricz 
Zsigmond-utca 6.

GYERMEKBUTORT, 
keres megvételre a ,, -uL 
árugyár, Mócok-utja 58.

FÉRFI kerékpár, kitűnő álla
potban eladó. Cím a kiadóban. 

7341 
NÉGY darab használt, kárpito

zott szék és egy kihúzható asztal 
sürgősen eladó. Király-utca 30, 
Sámsonnál. 7366

JÓKIVITELÜ, modern dió-tele- 
báió és két jókarban levő szek
rény sürgősen eladó. Dézsma-utca - 
2, asztalosnál. 7366a

MŰVÉSZI képek, nagyobbak, 
kisebbek, ebédlőkredenc, 
eladók. Dózsa 
emelet, ajtó 1.

SZEKRÉNYT 
kombinált is. 
Román Opera portásához

7270 
székeket 

•elios" kötött-
7293

veszek. 
Címeket:

asztal 
György.utca 16, 

7304a 
Lehet 
Kólán 
kérem.

Tkv (SÍ) 
KÖRKÖTÖGÉPET kifogástalan 

állapotban vennék. Ajánlatokat 
„Körlíötőgép" jeligére kiadóba ké
rek. 7332

ELADÓK: sezlon, ágyak, szekré
nyek. Ghica (volt Tamás And- 
rás)-utca 6, az udvarban. Rákóczi- 
negyed. 7344

ELADÓ 160 literes rézüst ház
zal, szilvafőzésre alkalmas. Cim: 
Tordai-ut 27. 7343

HASZNÁLT borotvapengét ve- 
• szel: és köszörülését felelősséggel 
vállalom. Schwartz, Széchenyi-tér 
J9- 7351

LAKATOS szerszámokat felsze
relést, sttí. keresek megvételre. Cí
meket vagy ajánlatokat „Szer
szám" jeligére a kiadóba kérek.

7357 
ZONGORA (márkás) 25.000 lej

ért festmények, íróasztal, piros 
szalongarnitura, gumiszőnyeg, fe- 
ketekávés-készlet (ezüst), hinta- 
szék jutányosán eladók. Szenczi 
Molnár-utca 16. (Hetes autóbusz).

' 7362
ELADOK: két régi hegedű to- 

kokkal, vonókkal, Steyer kerék
pár, 80 százalékos uj gumikkal, 
körbenforgó, szellőztető ventillá
tor, hősugárzó, fali ingaóra, 2 da. 

r rab kerékpár külső-gumi. Papp, 
fodrászüzlet, Pacii—Béke (volt
Teleki Pál)-utca 2. Óvár. 7364

Apróhirdetés szavanként 5 lej. szombaton 6 lej. Legkisebb hirdetés dija IC1 szóig 50 lej, szomaatm» 39 W. 
'Aüastkeresőknek szavanként' 2 lej — Kereskedelmi jellegű apróhiraetés szavanként 8 lej.

ghpa a kiadóban és jeligés hirdetéseknél 20 lej pótaij fizetendő»

SÜRGŐSEN eladó szoba, 
konyha, fürdőszoba, mellékbe*  
lyiségekkeL Azonnal beköltöz
hető. Transilvania, Szabadság
tér. 19. 7334

KÜLÖNBÉ  JÁRATÚ, egyszo
bás lukasomat elcserélném egy 
szoba, konyhára. Érdeklődni 
Kari Marx-utea (volt Rudolf-út)
19. szám alatt. — Ugyanott fe
kete nöikabát eladó. 7338

CSERÉLNÉM i bukaresti köz
ponti lakásomat kolozsvári kétszo
bás, komfortos lakással. Kovács, 
„Sovromasigurare“, telefon: 21— 
26, Szabadság-tér 23. 7342

ELCSERÉLNÉM szoba, konyhás, 
állomás-környéki lakásomat egy 
vagy 2 szoba összkomfortosra. — 
Diványtakarót veszek. ,,Tiszta“ 
jeligére. ■ 73fl

HOREA-UTI szoba, konyhámat 
elcserélném két szoba, komfortra, 
bárhol; Költséget térítek. Cím a 

’ kiadóban, "349
KÖZÉPKORÚ állami tisztviselő

nő bu.orozott szobát keres. Cimtj- 
Szerény igényü“ jeligére ki

adóba. 7368
TISZTVISELŐNŐT, vagy tanú, 

ióleányt lakásba befogad idősebb 
asszony. Cim a kiadóban. 7380 

NYUGDÍJAS, középkorú férfi, 
kinek házifoglalkozása van, amely
hez női társ szükséges lakást ke
res, Cimeket kiadóba „Lakás" je
ligére kér. 7384

LAKÓTÁRSAT keresek egyete
mista fiam melé. Köztársaság-utca
20, földszint. 7388

ÁLLÁST KAPHAT
EGYEDÜLÁLLÓ, középkora vi. 

déki gazdálkodó keres intelligens 
házvezetőnőt, aki a gazdaság min
den ágában jártas, azonnali belé
pésre. Cim a kiadóban. 7336 

■ INTELLIGENS, jólfőző bejáró 
házvezetőnőt felveszek. Petőfi-ut_

Mél • fájdalommal tudat- Esi 
juk, hogy

Lakatos János
CFR nyugdija*

KERESEK megvételre két vilá
gos ruhaszekrényt. Cím a kiadó
ban. 7353

ELADÓ 100 darab buteliás üveg, 
10 almás láda. Széchenyi-tér 14, 
TóthnáL Tkv (SÍ)

SÜRGŐSEN eladók: ruhásszek
rény, sodrony, székek. Vasáé, Ma
gyar-utca 10. 7372

ELADÓK: sörös, literes üvegek, 
kis vashordó, asztal, ablakráma 
üveggel, álló fogas. Tímár-utca 20, 
ajtó 22. 7373

ELADÓ kuglizó és sátrak anya
ga: tégla, bádog és fa. Megtekint
hető Március 6-utca 13, naponta 
15—20 óra között, házfelügyelőnél. 

7374
ELADÓK: női valódi pézsma- 

bunda, fekete, középtermetre, férfi 
bőrkabát, ólomkristály ivókészlet, 
hatszemélyes, alpaka evőeszköz, 
hatszemélyes, két ablakra stor-füg- 
göny, nagy belgatükör, ebédlőbu- 
tor, fekete tölgy. Jókai-utca 10, 
délután 3—5. 7375

JÓ MESTERHEGEDÜK kitűnő 
állapotban eladók. IV. kér. Ehrlich 
(volt Ráday, korábban Kun Géza)- 
utca 1. Telefon: 14—80. 7376

HALÓSZOBA eladó. Constanti- 
nescu, Fericire!—Boldog-utca 15.

7377
ELADÓ jókarban levő főzőke

mence. Gospodarilor (Földész)-ut. 
ca 12. 7379

ELADÓ 4 hónapos Pikhins ku- 
tyakölyök. Caragiale.utca 3, föld
szint 5. 7378

SINGER csónakos varrógép el
adó. Budai Nagy Antal-utca 21, 
ajtó 3. 7333

ELADÓ kézzel szedett téli faj
alma. Budai Nagy Antal-utca 65, 
Chifor. 7385

JÓ állapotban levő mély gyer
mekkocsi eladó. Szőcs, Kari Marx- ‘ 
utca 48. 3787 - -------

500-AS motorkerékpár eladó, 7385
vagy elcserélhető kis autóval, nagy 
motorkerékpárral, ráfizetéssel. Ma" 
saryk-utca 46.

MEGVÉTELRE keresek 
bőrkabátot, magas termetre, 
dák-utca 3, házfelügyelő.

SÖTÉTKÉK férfi télikabát el
adó. Méhes-utca 7. 7402

TIZEDES mérleget veszek 50— ' 
100 kilóig. Átjáró-utca 20. 7418

INGATLAN- LAKAS
ELADÓ házhelyek: Gelu-utca 8

és Béla király.utca 37 szám alatt. Nr. 4670 anuí 1949 lim» ftțw 
Érdeklődni Kölcsey-utca 13 alatt, tembrie ziua 30.

7322 Dl. Demeter Zoltán, domieili-
VESZEK Attila-uti, Rákóczi-uti at in loc necunoscut, este citat 

negyedben kisebb családi házat. la această instanță, camera Nr. 
„Nem beköltözhető1' jeligére, 7329 19, pentru ziua de 13 Octombrie

GYERMEKSZERETÖ. -főznitudó 
bejárónőt felveszek. Fogarasiné, 
Alkony-rűca 41. 7331

■ ÖNÁLLÓAN, jólfőző háztartási 
: alkalmazottat keresek. Nemes,

7389
férfi 7

Tkv proí- Racovita-utca 8. n. emelet
Gr. 200

RPR ,
Judecătoria populară urbană 
Cluj. — Dosar Nr. 4670—1949.

CITATIE

Falusi iskolai szhaftszeiaj, gySgyaiivM ligyelmShe!
Veszünk Mrnrív?», v.e-

hărefa-teât és kamilla-teát
CENT""": r"i

Március 6.-utca 4.

,1.

Azokban a falvakban, ahol gyógyszertár nem működik, a 
FALUSI SZÖVETKEZETEK

vatta- és kötszer-szükségletűket
bármilyen menny? e-her, bőszért: hetik a

CENTROFA'W-től. F.FInzsváron
Március 6.-utca 4.

1949 óra 8 in calitate de pârât 
in procesul de divorț.

In caz de neprezentare jude
cate se va face in lipsă conform 
art. 152 din Codul de procedură 

. civilă.
Pârâtul este dator ea, până in 

termen de cel mult 5 zile îna
intea termenului de judecată, 
să depună întâmpinarea sa si 
actele de care so servește.

(L. S.)
Judecător (ss) Dr. Fătu. 
Grefier, (ss) Pándy Ileana.

7397

Iskolások!
Gondoskodjatok idejében íankönyvekrő és 
iskola íeiszeroiés.ő az 1949—195). lanévre. 
Mindont beszer ozhetlek mind a közép-, mind 

az elemi j.sko'á>ok számára a

LIBRĂRIA NOASTRĂ bán 
A Ml KÖNYVESBŐL! UK-ban 
Kolozsvár, Szabadság-lér 32- szám

Vidéki megrendeléseket utánvéttel szállítunk

BEJÁRÓNŐT keresünk. Kos
suth Lajos-utca 4, I. emelet, ét
terem. 7392

ÁLLAST KERES
KÖTÉST VÁLLALOK. Lázár

áé, Florilor (volt Búza)-utca 5. 
7335

HÁZAKNÁL fehérnemű- és 
ruhajavítást szakértelemmel és 
felelősséggel a legcsekélyebb dí
jazásért vállalok. Cím a kiadó
ban. 7251

KOMOLY nő gyermek mellé 
ajánlkozik, jó bizonyitvánnyal. Cí
meket Slova-ba. Tkv

ELSŐRENDŰ angol és francia 
varrónő házhoz megy varrni. Vál
lal női és férfi fehérneműt is. 
Malom-utca 4, Macsinik cipészüz
let. . 7382

KÜLÖNFÉLÉK
MEGÚJÍTOTT gyümölcs- és 

zöldségárasitási engedélyemhez 
pénzes társat keresek. Pata-u. 24. 
Érdeklődni 1 és 4 óra közöt. 7399 

HÉTFŐN elvesztett szemüvege
met kérem jutalom ellenében Clos- 
ca-utca 8 szám alá eljuttatni.

7417
MENYASSZONYI koszorúk, fáty

lak, ruhák kikölcsönzése, eladása 
ORCHIDEÁNÁL, Dózsa GyŐrgy-u. 
22. Tkv.

TÖKÉLETES gyermekképek a 
Sárdy-foto pillanatképei. Dózsa 
György-utca 16. 7304/b

... . - -
70 éves korában elhunyt.

Temetése októbe. hó 3 án 
cg délután 4 órakor lesz a te- 

metö nagykápolná,ábó).

A gyászoló csalód

MENYASSZONYI ruhák, fátylak, 
koszorúk kikölcsönzése, .JJáhlia”,. 
Horea-ut 35, Tkv.

BÖRDISZMOVES-MÜHELYE-
MET Dózsa György-utca 22 
szám alói áthelyeztem Eólyai- 
utca 4 szám alá. László József 
bőröndös. Tkv

• PATKÁNYFOGÓ kutyát bérbe 
keresek. Volt Unió-utca 6, ház
felügyelő. 7Ő7C

Tiszta 
literes t’ veget 

veszünk

„Ospătarul" Siővetl ezet
Kolozsvár, Sz bsdság-tér 20

Az Iparügyi Minisztérium

d.a.0. állami vallalat

kolozsvári 41. számú,
GYUFAGYÁR-UTCA 3. SZÁM alatti 
MEGYEI GYŰJTŐ KÖZPONTJA 

(telefon: 26—48)

felkéri mindazokat, akiknek Üvegcserepük tan, hogy a fenti 
címre 3 napon belül jelentsék be, gyűjtés céljából.
A bejelentésnek a következőket kell tartalmaznia:

, Név.
Pontos lakcím.
Az üveg minősége, 
valószínű súlya.

1949. december 31-lg a valószínű mennyiség, ami lesz.

az Állami Könyvkiadó kiadásában

Cárién Sslván s

GÉPELEMEK ÉS GÉPRAJZ 
cimii gyakor'ati kézikönyve. Kitűnő segédkönyv minden 

műszaki dolgozó és tanuló kezében. 72 ábrával.

Bolti ára 50 ki. — Postán megrendelhető: 
Centrul de Difuzare a Cűrjil 

Cui, Strada Horea 8. címen

A tanulóifjúság figyelmébe!
Alulírott könyv- és pap rkercskedések dolgozói és vezetősége — a Szakszervezettel egyet

értve _ elhatározták, hogy a tanulóifjúság érdekében üzleteiket október 15-ig bezárólag a ki

vetkező órákban fogják nyitva tartani:

Reggel fel 8 órától déli fél 2 óráig. 
Délután 4 órától 8 óráig.
Szombat délután az üzletek zárva maradnak.

LIBRĂRIA NOASTRA 1. és 2. - CARTEA RUSA - PETŐFI 
ATHENAEUM - SOLIDARITATEA TANTESTÜLETI 

SZÖVETKEZET

Taxa poștală plătită In numerar conf. aprob. Dlr. Gau. PTT No. 223.204)43. GRAFIKAI ÜZEMEK KOLOZSVÁR, BRASSAI-UTCA 7. szám. Nr. ord. C1J. 336,


